
Anul VI. Cluj, 1 Iulie, t925. No. 5 - 6 . 

Î N V Ă Ţ Ă T O R U L 
r 

ORG. ASOC. ÎNVĂŢĂTORILOR ROMÂNI D I N ARDEAL, B A N A T , CRIŞANA ŞI MARAMUREŞ 
R E V I S T Ă PEDAGOGICĂ SOCIALĂ. 

Adunarea generală extraordinară 
a Asociaţiei noastre la Cluj. 

In zilele de 17 şi 18 Mai c. s'a ţinut adunarea generală 
extraordinară a Asociaţiei noastre la Cluj. Scopul convocării 
a:estei adunări a fost acela, pentru a face o dare de seamă 
membrilor, cu privire la imobilul din Cluj,. Calea Victoriei No. 
60, recâştigat prin justiţie pentru Asociaţia noastră, şi a cere 
dela adunarea generală autorizaţia de a valorifică aceasta avere, 
cât se poate mai bine şi mai favorabil. Adunarea nu s'a putut 
ţine in ziua de 17 Mai, din cauza că nu s'a prezentat numărul 
de membrii cerut de Statute, astfel ea s'a amânat pe a doua zi, 
cu care ocaziune s'au adus hotărîri valide. 

In loc de un raport al desbaterilor, credem de bine a pu
blică in întregime in analele Asociaţiei noastre, vorbirea de 
deschidere a Preşedintelui, Raportul prezentat adunării generale, 
precum şi Procesul verbal, luat in aceasta adunare, pentruca 
membrii să ia cunoştinţa de cele petrecute la aceea adunare. 

Discursul de deschidere al adunării generale 
extraordinare a Asoc. inv. rom. ţinută în Cluj la 

17 Maiu 1925. 
Domnilor Colegi! 

In intervalul de 6 ani, de când actualul Comitet Central 
stă în fruntea Asociaţiei noastre, este al doilea prilegiu când 
Vă chemăm la o adunare extraordinară. Cei ce aţi cetit cu 
atenţiune „Convocarea" publicată în Nrii 3 şi 4 a rev. noastre 
— învăţătorul — aţi putut vedea scopul pentru care V'am che
mat. Şi cunoscând acesta, v'aţi putut convinge de felul cum ac
tualul Comitet central, ştie să apere interesele Asocaţiei şi când 
e lipsă să lupte chiar pentru revindecarea drepturilor, ce le are 
învăţătorimea noastră de dincoace de munţi. 

Acest Comitet central, în perioada celor 6 ani din urmă a 
devenit o adevărată straje neadormită, care n'a lăsat nici un 
moment nefolosit pentru a apără ce eră periclitat şi a câştigă 
aceea ce uşor se putea pierde. Dovadă aveţi chiar cazul cu in-
mobilul din Calea Victoriei No. 60, pentru care nu a hezitat un 
moment de a păşi cu pretenziunea sa chiar în faţa Justiţiei,. 



care s'a pronunţat pentru noi favorabil la cele 3 foruri 
superioare. Câştigând acest proces avem un mare câştig moral 
şi material pentru Asociaţia noastră. Moral fiindcă pasul între
prins de Comitetul central nu a dat greş şi material, fiindcă re
prezintă o valoare de câteva milioane Lei. 

Când amintim aceste lucruri nu voim să monopolizăm toată 
vrednicie pe sama Comitetului central, ci recunoaştem că sunt 
câteva persoane din Comitet şi altele în afară de viaţa şcolară, 
cari au un merit deosebit în această chestiune. 

Astfel în locul prim suntem recunoscători Dlui Dr. Dominic 
Stanca directorul institutului dermatoveneric, care având aşe
zat acest spital în edificiul de pe inmobilul No. 60 din Calea 
Victoriei, a fost primul care s'a interesat de geneza lui. Apoi 
Dlui Dr. Gheorghe Vilt rev. şcol. dânsul a ridicat chestia în 
şedinţa Comitetului central din 31 Martie 1922, devenind cel mai 
aprig apărător şi susţinător al cauzei. Şi fiindcă lucrul nu se 
putea doviedi decât pe cale judecătorească, Comitetul central 
prin procura în ordine dă deplină putere adv. Dr. Alex Kis ca 
să pornească acţiunea. Ş'am fost norocoşi, căci chestiunea tre
când prin 2 instanţe a fost încoronată cu deplin succes, mulţă-
mită acestui vrednic apărător, cărui şi cu acest prilegiu trebue 
să-i aducem mulţumirile întregei dăscălimi. Sentinţa Tribunalului 
s'a publicat în 6 Martie 1923, iar a Curţii de Apel în 2 Maiu 
1924. 

Renunţând Dl Dr. Alex. Kis, de a ne reprezenta şi \\ ulti
mul for judecătoresc, Comitetul central a recurs la sprijinul marelui 
patriot român Dl. Dr. Amos Frâncu, care înţelegându-ne situaţia, 
ne'a ajutat să mişcăm din nou chestiunea inpotmolită pe un 
moment. Cu elocinţa şi verva oratorică de care dispune a con
vins pe înalţii magistraţi ai Curţii de Casaţie, despre dreptatea 
cauzei, cari cu data de 17 Martie 1925 au publicat ultima sentinţă 
în favorul nostru. 

Dar alături de aceşti bărbaţi, parte cea grea a fost rezer
vată colegilor noştrii Andrei Pora, Dumitru Hancu şi Iuliu Vuia 
cari fiind şi parlamentari au avut o accesibilitate mult mai mare 
decât cum am fi avut oricare dintre noi ca simplii imvăţători. 
Cade-se deci să le aducem mulţumirile noastre tuturor acestor 
factori, cari fiecare în parte îşi are rolul său bine determinat, ce 
ne a ajutat triumjul cel mare, cu care se poate mândri Asociaţiu-
nea noastră. In aceiaşi vreme nu putem uită nici serviciile ce ni 
le-a adus sancta justiţia cu luminaţii săi magistraţi, cari cu toţii 
au fost unanimi în păreri, despre dreptatea cauzei noastre. 

Alături de aceste nume vrednice de pomenit, trebue să ne 
aducem aminte de toţi ceialalţi membrii ai Comitetului central, 
cari ori decâteori a fost lipsă, n'au pregetat a luâ parte la şe
dinţele numeroase din vremea din urmă, în care chestia imobi
lului No. 60 din Calea Victoriei forma principalul şi uneori 
chiar singurul obiect de discuţie. 



Domnilor Colegi ! 

Ajunşi Ja acest punct, mandatul Comitetului central în aceas
ta chestiune încetează. Cu data de 17 Martie 1925, când s'a 
dat publicităţii sentinţa Curţii de Casaţie, inmobilul No. 60 din 
Calea Victoriei formează proprietatea Asoc. inv. rom. din Ardeal, 
Banat, Crişana şi Maramureş. Urmează, ca D.-Voastră întruniţi 
azi în adunare extraordinară să hotăriţi utilizarea şi valorizarea 
acestui bun de mare preţ. Raportorul chestiunei Vă prezintă 
pentru desbatere trei proecte, dintre cari D.-Voastră, veţi alege" 
pe cel care-1 credeţi mai bun, mai practic, mai ducător la scop, 
prin care să fie ajutate în cea mai largă măsură posibilă insti
tuţiile noastre „Asoc." şi „Fondul Gh. Lazăr" şi prin ele în
treaga noastră învăţătorime. 

Salutând On. oaspeţi, şi pe D.-Voastră fraţi colegi, declar 
adunarea generală extraordinară de deschisă 

Traian Şuteu 
Preşedintele Asociaţiei. 

Raportul 
Comitetului central, către adunarea generală extraordinară. 

Onorată adunare generală! 
Necesităţile imperative ale organizaţiei noastre profesio

nale, care fiinţează sub denumirea „Asociaţinnea învăţătorilor 
români din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş", ne-au fă
cut şi poruncit, ca în acest an, pe lângă adunarea generală 
pe care suntem obişnuiţi să o ţinem regulat în fiecare 
an, să ţinem şi o aduñare generală extraordinnră, în ziua de 
astăzi, în acest oraş, sediu al societăţii noastre. Motivele cari a 
determinat Comitetul central să convoace aceasta adunare gene
rală extraordiuară — credem, sunt cunoscute tuturor colegilor 
noştri. In expunerea de mai jos, vóm da o icoană clară şi 
complectă a acestor motive, vom arăta în amănunte istoria fră
mântărilor noastre de 6 ani încoace, vom destăinui în faţa On. 
adunări, gândurile cari ne-au călăuzit în activitatea noastră, de 
până acum, şi vom înfăţişa — pentru aprobare, bine înţeles, cu 
modificările pe care On. adunare le va socoti de bune — şi un 
vast şi nou plan de activitate pentru viitor. 

" On. Adunare generală! Faptul în sine, că grijile, necesită
ţile şi ideile cari animează societate noastră,, sunt atât de im
portante, încât ele necesită şi convocarea de adunări generale 
extraordinare, — este o dovadă vie, eclatantă, că această so
cietate, în cjuda tuturor vicisitudinilor vremii, în butul tuturor 
curentelor, cari lucrează la destrămarea societăţii omeneşti —, 
ea trăeşte, lucrează, creiază, înfăptuieşte şi nădăjdueşte. In des-



fisurarea metodică şi sistematică a activităţii sale ea, dupăcum 
bine-vă este cunoscut tuturor, n'a făcut multă larmă în jurul său. 
In munca sa a adoptat o metodă puţin sgomotoasă. Nu s'a afişat 
şi nu a întrebuinţat metode de reclam, cari nu corespund nici 
spiritului învăţătorimii şi nici societăţii pe care o alcătuiesc 
aceşti învăţători. Aşa, putem zice pe neobservate, ea a ajuns una 
din cele mai puternice societăţi culturale româneşti. — Şi dacă 
ea n'a putut înregistra încă multe acte de ordin cultural şi mo
ral, căci istoria ei se scrie abia de 6 ani încoace, iar spiritul 
general de desagregare sufletească este în zilele noastre în 
plină floare şi virulenţă, în schimb ea se poate mândri cu un 
succes strălucit de realizări materiale, de bunuri cu destinaţie 
filantropică şi de ajutorări materiale, şi în privinţa aceasta ea 
poate rivaliza, ţinând seamă numai în măsură mică de proporţiile 
vremii, cu oricare societate culturală din ţara noastră, căci 
făcând o expertiză fugară şi aproximativă, nu exagerăm când 
constatăm, că o valorificare a bunurilor de cari dispune, ar 
atinge pe uşor cifra de 30 milioane lei. 

On. - Adunare generală! Nu este în obiceiul nostru, de a 
prezenta aceasta situaţiune în faţa Dvoastră, cu gândul de a 
creia o atmosferă favorabilă, nouă, celor ce din încredinţarea Dv. 
stăm astăzi în capul trebilor acestei organizaţiuni învăţătoreşti, 
Nu este în intenţiunea noastră, de a folosi aceste prilejuri — 
pentru a provoca, să zicem, manifestaţiuni de simpatie şi sărbă
toriri convenţionale care ne repugnă. De acea în clipele acestea, 
gândul nostru, constatările noastre pe cari le facem în faţa 
Dvoastră, cu toată răspunderea pe care o avem, nu au alt scop, 
decât a atrage atenţiunea membrilor societăţii noastre, — că cu 
fiecare zi care se scurge, se pun în faţa noastră, probleme tot 
mai multe şi mai grele pentru a căror deslegare norocoasă, 
suntem datori unul fiecare din noi, fie la conducere fie simplu 
gregar, să contribue cu puterile ce i-a dat Dzeu. In faza de 
consolidare, la care a ajuns societatea noastră, se impune ca din 
organizmul ei, să dispară spiritul de ostilitate, spiritul de des-
solidarizare, spiritul de neîncredere, care poate să stăpânească 
la un moment pe unii de noi, şi într'o desăvârşită arţnonie, să 
procedăm înainte, până când aceasta organizaţie a noastră, va 
însemna un real câştig material şi moral nu numai pentru 
membrii pe cari îi are, ci pentru însuşi progresul general al 
societăţii în care trăieşte, al ţării noastre scumpe care ne ocro
teşte şi al omenirii peste tot, pe care suntem datori să o ajutăm 
şi servim. 

On. Adunare generală ! După aceste expuneri şi accentuări, 
cari fac apel la unirea noastră sinceră, să mi daţi voe să intru 
în expunerea propriu zisă, a subiectului, care formează punctul 
de căpetenie din programul de mântuit al acestei adunări gene
rale a Asociaţiei noastre. 

Din programul care vă este cunoscut tuturor, aţi văzut de 



sigur, că v'am chemet pentruca să va facem o dare de seamă 
cu privire la imobilul din Cluj, Calea Victoriei No, 60, recâşti
gat prin justiţie pentru Asociaţia noastră, şi împreună cu noi 
membrii Comitetului central, să luăm o hotărîre cu privire la valo
rificarea lui. Din revista noastră „învăţătorul" aţi luat cunoştinţă de 
sigur cu toţii, cei ce urmăriţi cu grije şi cu suflet, mersul trebilor no
astre, că după doi ani şi mai bine, de proces, am fost puşi şi recu
noscuţi ca proprietarii imobilului aflător în Cluj Calea Victoriei 
No. 60, care are o extenziune de peste 10.000 metri pătraţi, şi 
pe care există un edificiu parter, pe o extensiune de aproape 
1500 m. pătraţi. De sigur că pe Dvoastră nu vă mulţumeşte 
aceasta expunere lapidară şi de acea noi ne luăm voe a vă 
face un istoric fidel şi complet al acestui lucru. 

On. adunare generală! Scrutând şi căutând Cartea fundoară a 
oraşului Cluj, am găsit, că prin anul 1905, proprietarul acestui 
imobil din Calea Victoriei No. 60 era soţia Contelui Ledo-
hovszky Francisc, născută Contesa Bethlen Eva. In anul 1911. 
Decemvrie 31, aceasta Contesa vinde imobilul din chestiune 
Asociaţiunii învăţătorilor din Ardeal (Erdélyrészi Tanitók egyesü-
letének szóvetsége), cu suma de 180.000 cor. pentruca aceasta 
Asociaţiune să instaleze întrânsul un cămin pentru Fetele de 
învăţător (Tanitók leányotthona). 

Căminul a şi luat fiinţă în toamna anului 1912, când se 
putea ceti Ia intrarea în clădire următoarea Inscripţie pe o tablă, 
cu litere mari, „Tanitok leányotthona" (Căminul Fetelor de învă
ţător). Din anul 1905 începând, şi până în anul 1912, edificiul 
era ocupat de şcoala normală de învăţători a statului din Cluj, 
care il organizase ca internat pentru elevii săi. Şcoala normală 
a ţinut acest imobil în chirie dela proprietăreasa până la vânza
rea ce a făcut-o Asociaţiei învăţătorilor. După vânzare, şcoala 
normală de învăţători a evacuat-o şi sub noul proprietar s'a in
stalat Căminul fetelor de învăţător. 

In anul 1917 Martie 29, Asociaţia învăţătorilor din Ardeal, 
a vândut imobilul eparhiei reformate din Cluj, şi aceasta i-a fixat 
destinaţia: înfiinţarea unei scoale superioare de fete a eparhiei 
reformate din Cluj. Probabil, aceasta eparhie intenţiona organi
zarea unei şcoli superioare similare cu „Marianum", şcoala 
superioară de fete Kí**bisericii romano-catolice din Cluj. Desigur, 
dacă ar fi ajuns să realizeze acest plan, edificiul trebuia cons
truit din nou, chiar din temelie, căci actualul edificiu n'ar fi 
corespuns pentru un plan atât de formadabil. 

Contractai de vindere cumpărare, intervenit între Asociaţiunea 
învăţărorilor din Ardeal şi Eparchia reformată din Cluj, a fost 
însă lipsit de formele legali. O societate cu calitatea de persoa
nă juridică, după toate legile din lume, nu poate face operaţiuni 
mari, de averi, fie vânzând fie cumpărând, decât numai în baza 
unui mandat special, dat de către adunarea generală a societăţii. 
Aceasta este o îndatorire elementară. Ori ce se întâmplă în ca-



zul nostru? Fostul preşedinte al Federalei Asociaţiilor învăţători
lor din Ardeal, decedatul Pallôs Albert, a vândut cu delà sine 
putere şi a făcut el singur transacţia între Asociaţie ş i Eparhia 
reformată din Cluj, fără a avea autorizarea specială a adunării 
generale. Dovadă despre aceasta este însuşi contractul de vin
de.e-cumpărare intrevenit între părţi, ş i care este iscălit din 
partea Federalei Asociaţiilor învăţătorilor de preşedintele ei 
Pallôs Albert, şi de Varô Béni, fost inspector şcolar în Cluj, 
care nu era nici măcar membru în Comitetul de conducere, ci 
era numai membru în comitetul de censori al federalei. Prin 
urmare, nevalabilitatea contractului era dublă. El s'a încheiat 
fără autorizarea nici baremi ulterioară a Comitetului Asociaţiei, 
şi Adunării generale şi al doilea, unul din reprezentanţii A s o c i 
aţiei, iscălit pe Contract, nu era membru al Comitetului, ci numai 
membru al Comitetului de censori, deci lipsit de dreptul de a 
iscăli acte ale societăţii. 

Preţul de cumpărare al imobilului a fost de 350.000 Coroa
ne." Aceasti sumă a fost incassată de către Federala Asociaţiilor 
învăţătoreşti din Ardeal, delà Casseria Eparchiei reformate din Cluj. 

In mod firesc ni-se pune acum întrebarea: Ce a făcut 
Comitetul Asociaţiei învăţătorilor cu aceşti bani ? 

N'am avut posibilitate să constatăm aproape nimic din ar
chiva Asociaţiei lor, căci — după cât am putut afla, aceasta 
arhivă, a fost trimisă la începutul stăpânirii româneşti,— la Bu
dapesta Ştim însă, că din aceşti bani, s'a cumpărat o nouă casă 
în strada General Grigorescu No 2 (losta strada Râkoczy), ac
tualul Cămin al fetelor de învăţători, al cărui Director era in 
vremea lor fostul preşedinte al Federalei şi pe care noi l'am luat 
în primire în 1921 delà decedatul Pallos Albert. Ce s'a întâm 
plat cu suma rămasă — nu avem cunoştinţă. 

Biserica reformată din Cluj, după cumpărare, dupăcât sun
tem informaţi, a şi început lucrările de organizare şi instalare 
a unei scoale superioare de fete — potrivit intenţiunilor pentru 
cari îl cumpărase. Pe la sfârşitul anului 1918 insă, după ce se 
aşezase în Cluj stăpânirea noastră românească, Resortul ocroti
rilor sociale, plănuind instalarea unui institut sanitar, pentru 
populaţia săracă şi lipsită de mijloace, a rechiziţionat pentru 
acest scop, imobilul de mai sus, instalând -nçmai de cât un spi
tal de femei, un ambulator policlinic, mai ales pentru boale 
dermatovenerice, care funcţionează până astăzi sub direcţia Dlui 
Dr. Dominic Stanca, un însufleţit combatant al boalelor ce 
bântue îu poporul nostru, realizând de şase ani încoace însem
nate progrese în domeniul combaterii acestor boale. Eparhia 
reformată de atunci incoace a încercat în nenumărate rânduri să 
evacueze acest spital al Statului, sub diferite pretexte. Dar încercările 
n'au reuşit, deşi s'a plâns până şi lui Scotus Wiator, care cerce
tând Clujul prin 1923, a vizitat acest imobil, pentru a se con
vinge la faţa locului de situaţia reală a chestiunii. Dupăce Di-



rectorul Spitalului a lămurit situaţia acestui imobil, cu docu
mente, arătând că informaţia primită dela Conducătorii bis. re
formate nu corespunde adevărului, că acel imobil nu fusese nici 
odată instalat ca şcoală superioară de fete a eparhiei, după cum 
susţineau ei ci că era numai un plan făcut, — acesta încă n'a 
mai stăruit, ca imobilul să fie pus la dispoziţia acelei eparhii. 
Astfel el a rămas închiriat de Ministerul sănătăţii publice până 
în ziua de azi, cu suma de 24.000 Lei anual 

Şi de aci încolo începe, On. Adunare generală, expune
rea amănuntelor cari ne privesc propriu zis pe noi. 

Conducătorii Asociaţiei noastre, din momentul când aceas
ta Asociaţie şi-a ales ca sediu, al său oraşul Cluj, au fost 
inspiraţi de o lozincă, acea de a căuta trecutul şi de a revendi
ca pentru organizaţia noastră învăţătorească, tot ceace îi apar-
ţânea de drept, ca o zestre in patrimoniu căreia, era indicată 
să intre. In sufletele noastre ale tuturor, apărea foarte limpede 
principiul: noua organizare a învăţătorilor, constituită la Sibiu 
în zilele de 24—26 Februarie 1919, este identică cu fosta or
ganizare învăţătorească de pe vremea regimului maghiar. Aceas
ta a dispărut, odată ca prăbuşirea unui regim, sprijinit pe co
fa naţii artificiale şi în locul ei, se înfiripează organizaţia învă
ţătorilor români, care urmăreşte aceleaşi scopuri, afară, bine
înţeles, de acelea cari căutau desfiinţarea noastră ca rasă. Para
lel cu societatea constituită la Sibiu, în baza aceloraş principii 
se constitueşte cu sediul de origină în Cluj — şi cealaltă socie
tate a noastră, sub denumirea Fondul Gheorghe Laiăr, ca o con
tinuitate a fostei organizaţiuni de sub regimul maghiar care 
funcţiona sub denumirea Fondului Eotvds, tot cu scopurile a-
vute de fosta societatea maghiară, afara iarăşi bineînţeles — de 
acelea, cari urmăreau şi aci desfiinţarea noastră. Mână în mână 
apoi, aceste două* societăţi surori — lucrau pentru desvelirea 
trecutului şi pentru intrarea în posesiunea tuturor bunurilor gă
site. După cum ştie fiecare membru al celor două orgonizaţiuni 
ale noastre — gândurile şi scopurile noastre, s'au realizat întoc
mai şi pentru Asociaţie şi pentru Fondul Gh. Lazăr, şi astăzi a-
ceste societăţi, stăpânesc cu putere suverană toate moştenirile 
găsite, cărora le-a dat o desvoltare şi organizare, în confor
mitate cu noua situaţiune, creiată de marele răsboiu. Până la 
anul 1921, nu mai rămăsese nimic ascuns şi nimic nepreluat. 
In anul 1921, găsim urmele imobilului aflător în Calea Victoriei 
No 60, despre care aveam cunoştinţă, că a fost cândva al Aso-
ciaţiunii învăţătorilor maghiari din Ardeal. — Fireşte, gândul cel 
dintâiu, a fost să căutăm după origina lui, să stabilim fapte şi 
date, să desgropăm documente necunoscute şi chiar ascunse şi 
să vedem dacă este cazul să pornim acţiune legală pentru câş
tigarea lui. După o muncă, oarecare de căutări şi descoperiri 
Comitetul nostru s'a ocupat în una din şedinţele sale de aceas 
ta chestiune, anume în şedinţa dela 31 Martie 1922 şi a adus 
următoarea hotărîre: 



Se dă chestia adv. Kis şi Nemeş, cărora, Comitetu le asi
gură un honorar de 10.000 Lei, îi încredinţează cu începerea ac
ţiunii pentru anularea contractului pe cale judecătorească. 

In baza acestei hotărîri, s'a dat procura necesară advoca
ţilor Dr. Nemeş şi Dr. Kis, ca ei să pornească acţiunea jude
cătorească, pentru nimicirea şi anularea contractului, intervenit 
între Asociat a învăţătorilor maghiari şi Eparhia reformată din 
Cluj, Ia 29 Martie 1917, şi totodată recunoaşterea de proprietari 
a acestui imobil, pe Asociaţia învăţătorilor români din Ardeal, 
care este indentică şi următoarea celei dinlâiu. 

Tribunalul Cluj, prin sentinţa dela 6 Martie 1923 cu No. 
1457 a admis acţiunea pornită de advocaţii de mai sus în nu
mele nostru, a declarat de nul contractul şi a decretat ca legi
tim succesor Asociaţia noastră, faţă cu fosta Asociaţie a înv. 
maghiari, şi în consecinţă ne-a pus în posesiunea imobilului, cu 
obligaţiunea să restituim bisericii reformate din Cluj, suma de 
175 mii Lei, socotind adică 1 Leu la două coroane, cum se fă
cuse unificarea monetară. Pentruca să se cunoască şi de către 
on. membrii ai Asociaţiei noastre, cât de temeinică a fost acţi
unea noastră, vom reproduce aci câteva din argumentele on. 
Tribunal, din expunerea de motive: 

„Considerând, că cel mai puternic argument îl găsim în în
săşi Statutele fostei federaţiuni, care în ultimul alineat al art. 30 
prevede că în caz de desfiinţare a ei, averea întreagă a federa
lei va trece în favorul „Casei învăţătorilor" din Cluj, precum şi 
în favorul ,,CăminuM de fete al învăţătorilor" în părţi egale, şi 
în acest caz ne întrebăm cu nedumerire, unde este actul de di
zolvare şi împărţire a averii federaţiunii, pentru a spune că A-
sociaţia a încetat iar patrimoniul ei, a trecut în proprietatea suc
cesorilor arătaţi în statut, şi dacă aceasta nu s'a făcut, cine al
tul este şi poate fi continuatorul şi proprietarul averii, decât în
săşi aceiaşi învăţători, cari erau şi înainte membrii Asociaţiei, 
care n'a încetat a exista nici o clipă, indiferent de schimbarea 
Statutelor." 

Ce a urmat după aceasta sentinţă, dată în favorul nostru 
cred că fiecare din Dvoastră întrevede. Eparhia reformată din 
Cluj, a înaintat apel impotriva acestei sentinţe a Tribunalului, la 
Curtea de Apel din Cluj. Aceasta a două instanţă, la rândul său 
a aprobat in desbaterea dela 2 Mai 1924 de sub No. 311 
sentinţa Tribunalului întru toate, ba mai mult chiar, aceasta sen
tinţă a Tribunalului a fost complectată cu o sentinţă de executa-
bilitate, ceace insemnează că orice apelaţie ar mai face Bis. re
formată, sentinţa este executorie şi noi avem dreptul a cere de
la Cartea funduoară radiarea şi înlocuirea proprietarului, adică, 
transcrierea imobilului pe numele nostru. 

Credem a nu fi de prisos, dacă vom reproduce câteva din 
argumentările On. Curţi de apel în expunerea sa de motive, în 
textul acestui raport. 



„Având în vedere că din cercetarea Statu'elor vechi şi noi 
anexate la Dosar, se constată că Asociaţiunea reclamantă este 
continuatoarea sau mai bine zis este identică, este una şi a c e 
iaşi Asociaţiune a învăţătorilor, înlăuntrul Statului, fie fost ma
ghiar, fie actualmente român, reprezentând aceleaşi interese co
lective a'e învăţătorilor ardeleni, cari interese fiind aceeaşi şi 
în vechile ca şi în noile Statute şi corespunzând unor funcţiuni 
sociale, prin însăşi acest fapt Federaţiunea ca şi Asociaţiunea 
au păstrat ace aş caracter permanent, căpătând şi una şi cea'a -
tă o viaţă juridică, un patrimoniu şi un câmp de autonomie 
proprie, adică distinctă de vieţile, de patrimoniile şi de câm
purile de antonomie individuală, din care ele s'au a cătuit, în 
aşa fel, încât indivizii dispărând, în speţă învăţătorii maghiari, 
parte expatriaţi, parte refuzând jurământul, porte morţi, secce-
dându-se cu alţii şi înlocuindu-se, indeferent de naţiona'itate, 
instiiuţiunea adică federaţiunea reuniunilor învăţătorilor ardeleni, 
a rămas ca uh subiect distinct de drepturi, adică ca o persoa
nă în sensul juridic al cuvântului." 

Dar să mergem mai departe. Eparhia reformată din C uj, 
a înaintat cerere de revizuire a procesului la înalta Curte de 
Cassaţie şi Justiţie din Bucureşti. — Datorită intervenţii'or cam 
misterioase ale acestei Biserici, înalta Curte de Casaţie a fixat 
termenul de desbatere a procesului cu precădere, fixând ziua de 
9 Martie 1925. Conştienţi de drepturile noastre, am aşteptat cu 
deplină linişte aceasta zi însemnată, bucurându-ne chiar, că se 
pune capăt unei stări de lucruri. înainte de 9 Martie, ziua des-
baterii la Cassaţie, Asociaţia noastră, reprezentată prin Dl. Gh Vilt 
şi subsemnatul, ne-am prezentat în ziua de 5 Februarie 1925 la 
Episcopul Eparhei reform. Cluj, pentru a testitui suma de 175.000 
Lei — valoarea contractuală a imobi'ului, conform sentinţei ce
lor două instanţe: Tribunalul şi Curtea de Apel din Cluj. — E-
piscopia reformată a declarat, că refuză să primească aceasta 
sumă, deoarece procesul se află la Cassaţie, care poate eventu
al să nimicească şi schimbe sentinţa celor două instanţe. 

In baza acestei declaraţiuni, formulate de notarul pub'ic, 
care ne însoţise, am vărsat aceasta sumă de 175.000 Lei, con
tractată pe răspunderea personală a membrilor Comitetului A-
sociaţiei noastre, dela institutul nostru ,.Banca învăţătorilor", în 
condiţiuni destul de avantagioase, la administraţia financiară 
C uj — cu recipisa dela 8 Februarie, în favorul Eparhiei reforma
te Cluj. In forma aceasta noi ne-am îndeplinit datoria şi am sa 
tisfăcut sentinţei dată de cele două instanţe. — Şi acum ar 
urma desbaterea dela înalta Curte de Cassaţ ie: 

înainte însă de a raporta despre decursul acestei desba-
teri, ne vedem siliţi să deschidem o paranteză şi să raportăm 
un caz pe cât de neplăcut, pe atât de regretabil, ivit între noi 
şi Dl adocat Dr. Alexendru Kis, care a susţinut procesul nos-



tru la cele două instanţe diu Cluj, şi care era in mod firesc de
semnat să susţină acest proces şi în faţa Cassaţiei. 

Imediat după desbaterea procesului la Curtea de apel din 
Cluj, Dl advocat Dr. Kis a înaintat, la cererea noastră, o scrisoa
re către Comitetul Asociaţiei noastre, cerând să-i fixăm honora-
rul său pentru munca depusă în acest proces şi dorind însuşi ca 
să i-se acorde un honorar de 15o/o din valoarea actuală a imo-
nilului — în cazul când ar fi câştigat de noi procesul şi la 
înalta Curte de Cassaţie. In acest hononar — spunea Dsa — 
s'ar cuprinde toate cheltuelile de proces la toate trei instanţele. 
Comitetul nostru după un oarecara restimp, s'a ocupat în una 
din şedinţe'e sa'e de aceasta scrisoare, a găsit exagerată cere
rea D ui adv. Dr Kis, căci având imobilul astăzi o valoare de 
cel puţin 4.C00.000 Lei, cele 15o/o cerute ar corespunde la 600.000 
Lei — pe care insă Comitetul o găseşte extren de mare şi ne-
fiind în raport cu munca Dsale. Având în vedere totuşi munca 
depusă de Dl. Alexandru Kiş. cum şi faptul norocos, că proce
sul a fost câştigat de Asociaţia noastră într'un timp relativ des
tul de scurt, Comitetul, revenind asupra hotărîrii prime, hotăreşte 
să acorde in caz când procesul va fi câştigat şi la Cassaţie 
Dlui adv Dr. Kis, suma de 200 000 Lei, care lucru, bineînţe
les, Comitetul îl va supune aprobării adunării generale. Contra 
acestui honorar, a hotărît tot atunci Comitetul, Dl advocat Dr. 
Kis, este obligat să pledeze ca advocat principal ori de câteori 
va fi nevoie in faţa Inattu Curţi de Cassaţie şi să îndeplineas
că şi celelalte lucrări in legătură cu transcrierea pe numele nos
tru t tc. O comisiune de 4 membrii a fost delegată de comit t 
pentru a avea o întâlnire cu Dl adv Dr. Kis, spre a-i aduce la 
cunoştinţă aceasta hotărîre şi pentru a mai discuta cu Dsa e-
ventual alte amănunte în legătură, cu desbaterea dela Cassaţie. 
Comisiunea alcătuită din membrii: Anton Domide, Ga-
vril Almăşan, Dr. Gheorghe Vilt şi subsemnatul, a avut aceasta 
intrevedere cu dl adv. Dr. Al. Kis, în ziua de 2 Martie 1925, în 
biroul Casei învăţătorilor cu care ocaziune s'a adus la cunoş
tinţă Dlui adv. hotărârea luată de Comitet în privinţa honora-
rului în proctsul nostru, smintind şi acea că Dsa Vd preda in 
f j ţ i Cassaţiei ca advocat princip 1 iar Comitetul — conform 
hotărârei luată tot în acea şedinţă — a mai angajat un al doi
lea advocat în persoana Dlui edv. Dr. Amos Frâncu, ceice insă 
nu prejudiciază nimic din dreptul Dsale asupra honorarului, pus 
în vedere şi rămânând Dsa să ţină pledoaria in locul întâiu. 
Dupăce s'a mai discutat la aceasta intrevedere şi alte ches
tiuni în Lgătură cu desbaterea, cu •< rgumentarea şi cu unele noi 
dovezi pe cari le câştig-sem, consfătuirea a luat sfârşit. 

Subsemnatul, am plecat în ziua următoare, cdică Marţi 
3 Martie. Bucureşti, pentru a-mi rezolvi acolo chestiile ce avegm, 
cu gândul ci să rămân până in ziua de 9 Mjrtie, zi fixată de 
Casaţie, p ntru desbaterea procesului — spre a azista în calita-



te de v. preşedinte al Asociaţiei la proces, unde eventual, ar fi 
cazul să d u vreo lămurire ce s'ar cere de judecători în cursul 
proc.durii. — Cu Dl advocat Dr. Kis, mam înţeles, ca să îl <-ş-
tept în Bucureşti Duminică seara, şi m'a rug. t chi ir 11 despăr
ţire, ca să-i angajez.o cameră pentru acea noapte la Hote'ul un
de stau şi eu, eeace i-am promis şi ajungând Miercuri 4 Mar
tie la Bucunşti — am şi executat, angajând pentru Dsa o came
ră. In ziua d; Vineri însă, adică la 6 Martie, Camera Deputaţilor 
ia vacanţă, eu îmi terminasem chestiunile ce aveam de rezolvit 
şi fiind reci mat acasă pentru boală în familie, mă hotăresc să 
plec Vintri seara acasă la Cluj, să rămân pe ziua de Sâmbătă, 
şi să plec din nou la Bucureşti Duminecă, deodată cu Dl advo
cat Dr. Kis, pentru a putea lua parte Luni la desbaterea proct-
solui în faţa Cassaţiei. Zis şi făcut. 

Sosit acasă în ziua de Sâmbătă la amiazi, sunt căutat de 
către Dl Dr. Gh. Vilt, care spune, că mergând în cursul ace.ei 
săptămâni, în ziua de Miercuri 4 Martie, la Dl advocat Dr. Al. 
Kis, spre a-i c:re Dosarul proctsului, pantru a-1 duce D ui ad
vocat Dr Amos Frâncu, care fiind angajat ca al 2-1 a advocat 
spre a pleda în faţa Cassaţiei, ar avea necondiţionat nevoe să 
studieze acte e, pentru a putea face şi Dsa o apărare cât t« ai 
bună, Dl advocat Dr. Kis a dec'arat, că s'a socotit altfel, că Ds t 
nu mai este aplicat să meargă la susţinerea procesului nostru 
în faţa Cass ţiei. întrebat de Dl Dr. Vilt, ca să arate pentrucari 
motive a luat aceasta botărîre, Dsa a declarat, că nu voeşte să 
pled ze decât singur, S e t â n d declaraţia, să facem ce dorim că 
dânsul nu va lua parte la desbatere. 

îşi poate oricine închipui situaţiunea critică în cari ne a-
dusese pe noi aceasta schimbare de atitudine a Dlui adv. Dr. 
Kis, care ss întâmplase abia cu 5 zile înainte, de desbatere. 
Deşi desp.raţi de un eventual insucces, de pe urma acestei în
tâmplări, noi nu ne-am pierdut cumpătul, ci am luat Dosarul, 
am avut o intrevtdere cu D. Dr. Frâncu, pa care l'am pus în 
curent cu istoria procesu'ui, şi convinşi de dreptatea cauzei 
noastre a n aşteptat în linişte ziua de 9 Martie. Mai târziu, Co
mit.tul în una din şedinţele sale, s'a ocupat cu cazul Dlui adv. 
Dr Al. Kis, şi a hotărît a nu-i mai acordă decât suna de 10.000 
Lei, fixată la început, plus cheltueliie de proces pe cari le fix a-
ză cele trei instanţe — şi cari cad, bineînţeles, în sarcina Epar
hiei r formate, care a pierdut procesu'. 

Asupra acestei hotărâri a Comitetu'ui nostru, vom cere cu 
acest priit j ratificarea şi aprobarea Dvoastră. 

Dar ori cari erau sguduirile noastre, ziua de 9 Martie se 
apropia. Dl advocat Dr. A Frâncu primeşte cu n u tă amabi i-
tate cererea noastră de a ne apăra şi numai singur, mai mu t 
chiar, declară că nu primeşte nici un onorar pentru aceasta p e-
doarie, afară de che'tuelile efective de deplasare dela C'uj la 
Bucureşti. Plecăm deci la Bucureşti Duminecă 8 M rtie pentru a 



fi acolo pe ziua de 9 Matie. Se intră în desbaterea procesului 
nostru, la ora 2 d. amiazi, dupăce Preşedintele ne verifică tutu
ror celor de faţă prezenţa. La rândul său Dl advocat Dr Amos 
Frâncu susţine cauza dreaptă a Asociaţiei noastre în cadrul u-
nei pledoarii frumoase şi pline de avântul ce-1 caracterizează. 
Desbaterea se termină la ora 3, dupăcare aşteptăm pronunţarea 
sentinţei. După o aşteptare de 3 sferturi de ceas, suntem anun
ţaţi, că pronunţarea sentinţei se amână până în 17 Martie. Cu 
aceasta ne îndepărtăm. Angajăm Ia Bucureşti un advocat, care 
înaintează prin grefa Curţii de Cassaţie un document nou 
ce posedam, spre a-1 conexa cu Dosaru', înainte de a se ţine 
şedinţa judecătorilor, şi aşteptăm ziua de 17 Martie. Iar 
in dupăamiază acelei zile, pe la ora 6V2, primim telegrama care 
ne unple inimile de cea mai sinceră bucurie, cu conţinutul: 
Curtea de Casaţie a respins cererea adversarilor, condamnându-i 
la 5000 Lei cheltueli de proces. Sentinţa este definitivă. — Ca 
fulgerul s'a răspândit între co'egii din Cluj aceasta veste înbu-
curătoate iar în sara aceleiaşi zile, la o întâlnire, colegii şi toţi 
binefăcătorii noştri, au sărbătorit evenimentul mare, care va for-
rra o epocă în analele Asociaţiei noastre. Din acea zi suntem 
proprietarii unui imobil, care va forma baza, pentru multe aşe
zăminte ale Asociaţiunei învăţătorilor din Ardeal. 

Şi aci credem de bine a reproduce unele părţi din ex
punerea de motive a sentinţei, dată de înalta Curte de Cassaţie: 

.,Idea de reprezentare nu implică î%sine pe acea de dis-
poziţiune şi prin urmare, prin Statute s'a acordat preşedintelui 
Kderaţiunii numai dreptul de a o reprezenta faţă de autorităţi 
şi persoane particulare, ceace era necesar, pentru actele obici
nuite, deoarece colectivitatea care compunea Fedtraţiunea, nu 
se putea prezenta cu uşurinţă în toate ocaziunile. Prin aceasta însă 
drepturile preşedintelui nu pot fi întinse mai departe decât a-
celea de a S i prezenta în numele Federaţiei şi a depune dispo
ziţiile ei faţă cu terţele persoane, ceace exclude pe acela de a 
dispune din propria autoritate, de averea Federaţiunii, pe care o 
r prezintă şi de a o obliga faţă de alte persoane." 

Referitor Ia obiecţiunea că n'am fi succesorii fostei Fede-
r ţiuni, Cassaţia zice: 

„Considerând că nici aceasta obiecţiune nu are bază lega
lă, p^nlrncă în cazul de faţă, nu este vorba de Acociaţiuni de 
drept privat, create în scopul de a satisface interese particulare, 
ci de Asociaţiuni, create în scopul de a satisface interese gene
rale de cultură şi educaţiune naţională. 

Având în vedere că după principiile dreptului public inter
naţional, toate organele de stat, toate Asociaţiunile de drept 
public, sau create pen'ru satisfacerea unui interes public, trec 
sub controlul şi autoritatea noului stat în caz de anexiune, în 
scopul de a deservi aceleaşi interese, însă in raport cu nevoile 



şi aspiraţiunile noului Stat, cu al cărui caracter trebuesc şă fie 
acomodate." 

On. adunare generală. Cu aceasta cred, că s m mântuit par
tea întâiu a raportului nostru, care se refere la origina clădirii ai 
cărui proprietari suntem, precume şi la frământările noastre în 
ceace priveşte cele 3 procese mari pe cari le-am susţinut. Şi 
acum în mod logic se pune întrebarea ce vom face cu acest 
imobil a cărui proprietari suntem? In ce mod este mai bine 
să-t valorizăm, pentruca acest nou patrimoniu să contribue în 
măsură maximă la consolidarea morală şi materială a organiza 
ţiei noastre? Iată întrebarea care cere delà noi delà te ţi un răs 
puns chipzuit, o hotărâre înţeleaptă şi o voinţă de fier. — A-
ceasta chestiune şi aceasta întrebarea făcut obiect de discuţiu 
ne nu odată în sânul Comitetului nostru care, neîndepărtân-
du-se de'a principiul, că având acest imobil destinaţia de Că
m i n — pe vremea antecesorilor noştri, noi ca moştenitori, cari 
nu venim cu lozinca de a distruge ci de a construi — a hotărît 
să-) vândă şi pentru motivul că el aduce b chirie neînserrna-
tă de 24.000 Lei pe an, că Asociaţia noastră a conratat o da
torie de peste 200.000 Lei pentru rascupărarea lui şi că o înves-
tiţiune raţională a con'ravalorii în numerar, provenită din vin
derea acestui imobil, ar da un puternic avânt de desvoltare 
Asociaţiei noastre. Şi cum de prezent acest imobil este ţinut cu 
chirie de Ministrul Sănătăţii pubice , care a organizat o polic i-
nică întrânsul, bineînţeles, noi ne-am adresat în locul întâiu a-
cestui Minister, oferindui-1 spre cumpărare. In urma hârtiei 
noastre, Ministrul sănătăţii a desemnat doi delegaţi ai săi, pe 
Dl Director aL Spitalului Dr. D. Stanca şi pe Inginerul 
Ivaşcu, iar Comitetul nostru a delegat pe Dr. Gh. Vilt, -Em. 
Irimie si subsemnatul. In două şedinţe am discutat cu reprezen
tanţii Ministrului, convenind asupra preţului de 4.000.000 Lei, iar 
ia ratificarea procesului verba', luat in aceste conveniri, Comite
tul nostru a hotărît să se insiste cu ocazia târgului vropriu, ce 
ar fi să se închee, ca să dea din partea Ministerului 4.500.000 
In cazul însă cănd nu s'ar putea obţine acest preţ, să se vândă, 
şi cu 4.000000 Lei. Aceasta hotărîre a Comitetului nostru se 
poate vedea Ia Procesul verbal luat îri şedinţa delà 7 Februa
rie 1925. Delà încheerea z cestui acord până în ziua de azi n'a 
intervenit însă nici o schimbare. Ministrul n'a mai răspuns la 
actul nostru şi noi n'am întreprins nici un pas în scopul vân
zării acestui imobil. 

On. Adunare generală. Scopul convocării jcestei adunări 
generale din partea Comitetului nostru, a fost de a cere aulo-
rizaţia, pentruca Comitetul să valorifice aceasta avere cât 
se poate mai bine pentru interesele organizaţiun i noastre. Şi 
fiindcă până Ia aceasta dată, nu vă putem pune în faţa unei 
transacţiuni gata, avem posibilitatea să chipzuim împreună care 
ar fi modalitatea de a putea valoriza mai bine aceasta avere 



Dorinţa noastră este ca aceasta avere să fie temelia, pe care să 
clădim şi să construim împreună un program nou de activitate 
cel puţin pe o serie de 20 ani ce urmează, care plan poate su
feri modificări mici de amănunte — dar care să nu se schimbe 
în părţile lui esenţiale. De acea, ca unii care am frământat de 2 
ani încoace aceasta problemă, ne luăm voe a Vă face 3 pro-
ecte de planuri, asupra cărora Dvoastră aveţi căder-ea să vă 
pronunţaţi, îndrumnându-ne să executăm pe acela, pe care-1 gă
siţi mai aproape de interesele mari cari trebue să ne călăuzeas
că pe toţi deopotrivă 

înainte însă de a expune aceste proiecte de planuri, pentru 
soartă acestui imobil în viitor, cred că este bine să Vă arătăm 
şi un mic desemn, o schiţă nu absolut exactă, dar în orice caz 
aproximativă a acestui imobil. Iată-o. 

G r ă d i n a 

70 m. 
Edificiu parter 

(75 m.) 

Cal. Victoriei C a l e a V i c t o r i e i 

C/3 
—1 

O . 

El se află cu frontul spre sud, în Calea Victoriei, având o 
aripă întreagă precum şi graniţa de vest spre Strada Paris. Am 
putea deci să zicem că are două fronturi, unul spre Calea Vic
toriei, care este o stradă principală, iar altul spre strada Paris 
o stradă laterală, dar destul de însemnată ca poziţie. 

Frontul de către Calea Victoriei, deci spre Strada princi
pală, are o lăţime de 75 m., iar frontul de către strada Paris 
o lungimea de 146 m. astfel terenul întreg prezintă o figură geo
metrică de dreptunghiu. 

In frontul de către Calea Victoriei, întreg terenul este edi
ficat iar spre frontul de către strada Paris se întiade o aripă în 
lungime de 54 m. a edificiului, care de altfel întrep este parter. 

Cel dintăiu plan de valorizare pe care noi îl găsim mai 
rentabil din toate punctele de vedere ar fi acela al vinderii 
complecte, edificiu cu grădina lui întreagă. Iar cu suma primită 
să se îndeplinească următoarele: Presupunând că am vinde 
întreg imobilul cu suma de 4.500.000 lei, din aceasta sumă : 

a) Să se cumpere o casă în Cluj, care să fie amenajată 



pentru un Cămin al băieţilor de învăţători, cari cercetează şco
lile secundare din Cluj, cu suma de 2.000.000 lei, cu amenaja-
ment cu tot. 

b) Să se doneze 500.000 lei Asociaţiuni surori „Fondul 
Gheorghe Lazăr", cu obligaţiunea, ca aceasta sumă să o admi
nistreze ca un fond neatacabil, putându se întrebuinţa de numita 
societate numai interesele pentru scopurile sale. 

c) Să se plătească datoria Asociaţiunii, care până la o 
transacţie oarecare, socotind cheltuelile advocaţilor şi preţul de 
răscumpărare, se urcă pe uşor la suma de 300.000 lei. 

d) Să se creeze o Casă de editură a Asociaţiei învăţătorilor 
români din Ardeal, cu suma de 200.000 lei, care să fie, bine 
înţeles, sporită cu veniturile din desfacerile edituţilor pe cari le 
va finanţa, Comitetul Asociaţiei căutând, ca să pună pe piaţă cărţi 
cari pe lângă o rentabilitate sigură ele să contribue la promova
rea culturală, economică a ţăranului român. 

e) Iar suma de 1.500 000 lei să se fructifice la Banca în
văţătorilor, — să zicem după piaţa de azi — cu un procent de 
18, ceace rezultă la an ca interese' a Capitalului ce nu se .va 
altera niciodată, sumad e 270.000 lei. Aceasta sumă ca interese 
anuale, după Capitalul nealterabil de 1.500.000 lei. se va între
buinţa pentru opera de construcţiuni de căminuri în capi 
talele de judeţe ardelene şi eventual şi în alte centre culturale, 
pentru fii de învăţători în ordinea următoare: 

Presurunând că aceasta operaţiune de vânzare o facem în 
anul în curs urmează că avem disponibilul de 270.00 lei deja 
in anul următor şi atunci se va d a : 

1. In anul 1926 suma de 270.000 pentru Timişoara (un 
cămin pentru fii de învăţători dela Politechnică)^* 

In anul 1927 suma de 270.000 Lei la Tg-Mureş , 
» »* 1928 » » 99 93 99 Oradea-Mare 
tt n 1929 n 99 99 99 Braşov 
tt tt 1930 » n 99 99 99 Făgăraş 
n » 1931 99 » 99 99 99 Sibiu 
TÍ n 1932 n 99 99 99 Lugoj 
» » 1933 99 99 99 99 Blaj 
n n 1934 0 99 99 99 Sighet 
tt » 1935 99 » 99 tt 99 Bistriţa 
» » 1936 » » n 99 99 * 99 Sighişoara 
w n 1937 n tt 99 99 99 Deva 
n tt 1938 99 n 99 99 99 Aiud 
tt w 1-939 99 n 99 19 99 Sânmărtin 
tt » 1940 99 n 99 99 99 Treiscaune 
» » 1941 99 n 99 V 99 Ciuc 
v » 1942 99 n 99 99 99 Odorheiu 
9} tt 1943 99 7t 99 99 ' » Turda 
!> JÍ 1944 99 7) 99 99 99 Dej 
tt tt 1945 99 tt 99 99 99 Zalău 



Bineînţeles, suma de 270.000 lei, care va forma începutul 
operei noaslre va putea suferi schimbări în plus sau minus pentru 
viitor, în raport cu piaţa de bani, careva fi în diferitele vremuri. 
Şi acesta sumă se consideră ca baza, pe care colegii noştrii 
din judeţele respective voi trebui de sigur să construiască întrea
gă opera, care din moment ce au la dispoziţie această bază le 
aparţine lor, în bun acord cu conducerea Asociaţiei generale 
a noastră. 

In felul acesta, până la anul 1945, deci în timp de 23 
ani, fiecare secţie a Asociaţiei noastre ar avea un Cămin 
pentru fii membrilor săi, ajutându-se atâţia colegi, să-şi poată , 
purta grelele sarcini ce au cu creşterea la şcoală a copiilor lor. 
După restimpul de 20 ani, Conducerea Asociaţiei, ar putea alcă
tui un nou plan de activitate aşa, după cum ar cere pe acele 
vremuri, interesele superioare ale Asociaţiei noastre. 

Desigur, acesta ar fi planul întăiu, în liniile sale foarte 
generale, el având nevoe de complectări de detaliu şi reglemen
tări amănunţite, care vor cade în sarcina Comitetului Central. 

Al doilea plan de valorizare a acestui imobil ar fi urmă
torul : 

Asociaţia să păstreze clădirea cu o mică parte din grădină 
iar cealaltă parte a gradinei să o parţeleze şi se o vândă. 

Am făcut un calcul aproximativ şi am constatat, câ păs
trând pentru noi edificiul cu curtea trebuincioasă, ar rămâne un 
teritor, pe care se pot împărţi 10 parcele, fiecare cu front de 
16 m. lat şi 45 m. lung deci un teritoriu ,de 720 m 2 de fiecare 
parţelă. Presupunând că am vinde aceste parţele cu un preţ de 
200.000 lei fiecare, ceace după preţurile de azi şi poziţia locului, 
ni-se pare potrivit, am realiza suma de 2 000.000 lei, rămânându-ne 
Căminul, care în acest caz, considerând că rămâne cu frontuls spre 
Strada principală, valorează mult mai muîtsngur, decât când s'ar 
vinde cu grădină cu tot. Din suma de 2.000.000, bineînţeles, am 
executa acelaş plan de ronstrucţiuni de Căminuri, întocmai 
cel specificat la proiectul prim, desigur în proporţiile de sume 
şi de vreme, corespunzătoare cu suma dată. Aci va trebui să ne 
orientăm bineînţeles după alt coeficient, planul în sine, ca idee 
şi concepţie rămânând acelaş. 

Iar al treile plan — şi după noi cel mai puţin rentabil 
ar fi să nu vindem nimic, să instalăm acolo un cămin pentru a 
rămâne în destinaţie, şi a păstra astfel averea aur. Greutăţile 
însă ni se par atât de mari, încât nu avem multă nădejde. Nu 
mai instalarea Căminului cu mobilier, rufărie, instalaţie, veselă 
etc. consumă o sumă enormă, pe care n'o avem, unde mai pu
nem apoi repararea radicală a clădirii, care se află într'o stare 
deplorabilă, fiind foarte vechiu, şi unde mai punem apoi datoria 
de aproape 300.000 Lei contractată în scopurile recăştigărei 
acestei averi precum şi răscumpărarea sumei de 175.000 lei 



(350.000 coroane) preţul de vindere Bis. ref., căreia am fost 
obligaţi prin justiţie să restituim aceasta sumă. 

După aceste On. Adunare generală, având firma nădejde că 
aţi înţeles cu precisiune expunerea şi planurile făcute în faţa 
Dvoastră, animaţi de cele mai înalte interese ale organizaţiuni 
noastre propunem. 

a) Să binevoiţi a lua la cunoştinţa acest Raport, 
b) Să binevoiţi a aproba unul din cele 3 planuri ori po

sibilităţi de valorizare a imobilului din Calea Victorie No. 60 
pe care Dvoastră îl veţi găsi mai bun pentru interesele Asoci
aţiei noastre. 

c) In cazul când aprobaţi unul din cele două planuri 
dintâiu, să binevoiţi a da autorizaţie specială şi depline imputer 
niciri Comitetului, pentru a face transacţiile eventuale .de vindere 
şi totodată de cumpărare, dispunând ca Contractele să fie iscă 
lite în numele Asociaţiei de 2 ori 4 membrii ai Comitetului 
intre cari Preşedintele şi secretarul general necondiţionat. 

d) Să binevoiţi a hotări în chestiunea Dlui advocat Dr. 
Alexandru Kis, pe care am avut onoare a o lămuri în cadrul 
acestui raport. 

Cluj, la 10 Mai 1925. 
Andrei Pora 

v. preşedintele Asociaţiei, Raportor. 

Proces verbal 
luat în adunarea generală extraordinară a Asoc. înv. rom. din 
Ardeal ect. ţinută Ia 17 Maiu 1925 în localul „Casa învăţători
lor1— din Cluj. — 

Preşedintele Tr. Şuteu, deschizând şedinţa şi constatând, că 
numărul de membrii nu este suficient pentru a putea aduce 
hotărâri valide, anunţă că adunarea generală, conform art 11 din 
Statute, se va ţine în ziua următoare (18 Maiu) acelaşi local, Ia 
ora 11. învintând pe cei prezenţi să participe la şedinţă. 

D. C. M. S. 
Traian Şuteu G. Almăşianu 

preş. secr. gen. 

Proces verbal 
luat în adunarea generală extraordinară a Asociaţiei învăţătorilor 
români din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş, ţinută la 18 Mai 
1925, în localul „Casei învăţătorilor din Cluj. 

1. Preşedintele Dl. Traian Şuteu, arătând scopul pentru 
care a fost convocată adunarea de faţă, prin o vorbire potrivită 



scoate în evidenţă persoanele cari au avut rol principal în câş
tigarea procesului referitor la imobilului din Cluj, Calea Victoriei -
No. 60. Atrage atenţiunea adunării asupra importanţei acestei 
chestiuni şi remarcă cele trei planuri de valorizare ce 'va pre
zenta Comitetul prin Raportorul său, salutând pe cei prezenţi 
declară deschisă adunarea generală extraordinară. 

2. Preşedintele roagă adunarea să delege 2 membrii veri-
catori ai procesului verbal. 

Se deleagă Domnii Ioan Biji şi Andrei Mureşan. 
3. Dl. Andrei Pora, raportor, ceteşte raportul genei al, in 

care arată pe larg istoricul imobului din Cluj, Calea Victoriei 
No. 60. iar la sfârşit prezintă 3 proiecte de planuri referitoare 
la valorizarea lui, primul vânzarea în întregime, al doilea păs
trare edificului cu o parte din grădină şi vânzarea restului, iar' 
al treilea păstrarea în întregime a imobilului şi aranjarea lui pen
tru Cămin 

Raportul general în original cu aceste proiecte amănunţite 
se păstrează în arhiva Asociaţiei. 

Adunarea generală ia la cunoştinţă Rapoitul, şi-1 însuşeşte 
în întregime. Aprobă primul plan de valorizare, adecă vânzarea 
în întregime iar din suma de 4.500.000 Lei, cât se sperează a 
se primi ca preţ de vânzare hotăreşte: 

a) Să se cumpere cu posibilă urgenţă un imobil in Cluj, 
care să fie organizat şi amenajat pentru „Căminul fiilor de 
învăţători") cari urmează studii la şcolile secundare, cu suma 
pană la 2.000.000 Lei 

b) Să se plătească datoriile Asociaţiei făcute în legătură 
cu procesul cu suma de 300.000 Lei. 

c) Se donează 500.000 Lei „Fondului Gheorghe Lazăr', care 
sumă se va decreta de numita societate, ca un fond neatacabil, 
putându se întrebuinţa numai interesele pentru lipsurile societăţi ii 
Iar întrucât s'ar simţi necesitatea şi s'ar găsi o mai rentabilă 
fructificare, suma să fie investită în realităţi. 

d) Să creiază cu suma de 100.000 Lei un fond al Asocia
ţiei, pentru editura de cărţi didactice, pedagogice şi pentru cul
tura poporului. 

e) Să crează cu suma de 100000 Lei un fond neatacabil 
al revistei , învăţătorul" din interesele căruia se va recompensa 
irmnca intelectuală a celor ce scriu la revistă. Nu se va putea 
folosi nimic pentruu cheltuelile de tipografie şi administrare, re
vista urmând să acopere aceste cheltueli din abonamente. 

f) Iar cu restul de 1.500.000 Lei se crează un fond 
neatacabil al Asociaţiei învăţătorilor din Ardeal, Banat e tc , din 
interesele căruia se va da în fiecare an 20.000 Lei pentru chel
tuelile curente ale Biroului Asociaţiei. 

g) Restul sumei provenită din interesele acestui fond de 
1.5000.000 Lei, în anul întâiu se va folosi, jumătate pentru spo • 



rirea fondului de editură iar cealaltă jumătate sporirea fondului 
neatacabil al revistei „învăţătorul". 

h) interesele anului al 'doilea şi următorii, ale acestui fond 
se va întrebuinţa pentru opera de construcţiuni de căminuri în-
văţătoreşti în toate oraşele, reşedinţe de judeţ şi alte centre cul
turale din Ardei, Banat, Crişana, Maramureş. Precădere va avea 
în primul loc Timişoara unde se va da interesele a doi ani con
secutivi, provenite din capitalul de 1.500.000 Lei pentru înteme
ierea unui cămin al fiilor de învăţători, cari urmează studii la 
Politechnică In alţi doi ani următori suma intereselor se va fo
losi pentru a se pune bază în Cluj, unui cămin pentru fete de 
învăţători, studente la universitate. Suma intereselor celorlalţi ani ' 
următori, se va folosi de asemenea pentru întemeiarea de cămi 
nuri în celelalte oraşe* având precăderea acelea, unde secţiile 
judeţiene vor prezenta mai multe garanţii solide şi perspective 
sigure de realizare, aceasta hotărându-se din caz în caz, de către 
adunarea generală anuală â Asociaţiei. 

In caz, că suma de vânzare proiectată, de 4.500 000 Lei, 
ar suferi vre'o modificare în plus ori în minus, se modifică şi 
dispoziţiile referitoare la sumele de sub punctele g) h) şi alie 
natele lor în proporţia sumei rezultată ca interesele fondului 
neatacabil de la p. f), fnenţinându-se neshimbate sumele dela 
p . o) b) c) d) e). 

4. In cazul, când nu s'ar putea vinde în întregime imobi
lul, adunarea generală extraordinară, aprobă proiectul al doilea 
de valorizare, şi hotăreşte: 

a)i Decretează edificiul aflător în Cluj, Calea Victoriei No. 
60, proprietatea Asociaţiei învăţătorilor din Ardeal etc de cămin 
.universitar pentru fete de învăţători, studente la Universitatea din 
Uuj , şi dă puteri şi delegaţii Comitetului central pentru a face 
toţi paşii necesari, spre a deschide acest cămin chiar cu înce
putul anului şcolar 1925—6. 

b) Hotăreşte parcelarea gradinei imobilului eventual vin
derea întreagă cu un preţ convenabil, iar suma ce se va căpăta, 
să se întrebuinţeze cdnform hotărârilor de sub p . 3 al prezen 
tului proces verbal litera b) şi cele următoare iarăşi în proporţiile 
sumei date. 

5 In legătură cu aceste hotărâri, adunarea generală extra
ordinară, prin aceasta dă mandat special şi împuterniciri depline, 
Comitetului c ntral, peniruca acesta să îndeplinească toate ope
raţiunile de vindere şi cumpărare, care ar rezulta din hotărîrile 
anterioa e cu restricţiunea ca preţul de vânzare al imobilului 
din Calea Victoriei, să nu poată fi mai mic de 4.000.000 Lei. 

Contractele vor fi iscălite conform dispoziţiilor din Statute. 
6. Dl. Andrei Pora propune că la noul cămin ce s'ar cum

păra, întrucât este cu putinţă, să se rezerve o cameră pentru Bi
roul Asociaţiei. Adunarea aprobă în principiu, lăsând în grija 
comitetului aceasta chestiune. 



7. Dl. Dr. Al. Kis, advocatul Asociaţiei noastre, în cauza 
procesului avut cu Eparchia reformată din Cluj, referitor la imo
bilul din Calea Victoriei No. 60. şi care, precum reese din Ra
portul Comitetelui, a refuzat să ne reprezinte în pro;es la des 
baterea dela Casafie, fiind de faţă la aceasta adunare generală 
extraordinară, cere să i-se dea cuvântul, pentru a face unele 
reflecţiuni asupra celor cuprinse în Raport, şi pentru a şi justi
fica absenţa în procesul dela Casaţie. 

Adunarea generală, îi acordă cuvântul şi ascultă toate cele 
expuse de dl. dr. Kis. Ascultând aooi replica Raportorului cum 
şi alte lămuriri ale dlui dr. Gheorghe Vilt hotăreşte: 

1. Adunarea generală, după o discuţiune şi după o cerce
tare temeinică, amănunţită, a diferendului invit între Comitetul 
central şi dl. advocat dr. Alex. Kis, ia la cunoştinţă şi îşi însu
şeşte în întregime Raportul Comitetului. 

2. întrucât dl. adv. dr. Kis susţine că anumiţi termini din 
Raportul Comitetului central; ar jigni prestigiul Dsale, adunarea 
generală, află că atât Raportorul cât şi Comitetul central nu au 
avut nici o intenţiune şi nici o conduintă cu tendinţă de a jigni. 
Dacă totuşi Dsa susţine că ar fi fost jignit, îşi exprimă regretele. 

4. In acelaş tîmp însă adunarea generală, nu găseşte legi
timată şi îndreptăţită; absenţa dlui adv. dr. Al. Kis dela des 
baterea celei de a treia instanţă judecătorească. 

5. Constată şi faptul că dl. adv. dr. Kis, prin insăşi afirma
rea de contradicţie proprie, nu avea dreptul de a-şi scuza ab 
senţa pentru angajarea advocatului al 2-lea, acesta fiind un 
drept suveran al partidei contractante. 

6. In baza motivelor aduse, adunarea generală, se simte 
descărcată de orice obligament în formă de honorar, şi aprobă 
f e seama dlui dr Kis, numai cheltuelile licvidate de justiţie şi 
«.ontractate la începutul procesului de către Comitetul central. 

D. C. M. S. 

Traían Şuteu Gavrll Almăşianu 
secretar general. preşedinte. 

Verificat: 
Andrei Mureşan loan Biji 
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Şcoala ardeleană în Muntenia şi în 
Moldova 

(Fine.) 

Acei, cari prin situaţia lor înnaltă au favorizat şi încurajat 
trecerea profesorilor ardeleni în Regat, au fost mai ales A. Odo-
bescu şi T. Maiorescu. 

Ştiindu-se primiţi din colo frăţeşte, consideraţi ca oameni 
de valoare, iubiţi ca nişte martiri ai neamului şi salariaţi peste 
aşteptările lor, Ardelenii treceau munţii hotărîţi să muncească din 
toate puterile lor cu pricepere, ca să nu înşele nici o speranţă 
şi cu tot sufletul, ca să trezească la Românii de dincolo în cel 
mai înnalt grad, interes, compătimire şi dragoste pentru ai lor 
rămaşi în Ardeal. Astfel ei pot fi socotiţi drept creatorii ireden-
tei române în Regat, pe care au cultivat'o în şcoala şi societa
tea Regatului, răspândind-o prin scrieri şi vorbiri în massa po
porului. Şi cum aproape în fiecare oraş din Regat s'au aşezat 
2—3 dascăli, ori intelectuali ardeleni, prin ei în fiecare oraş s'a 
manifestat un curenr" mai slab sau mai puternic al năzuinţelor 
naţionale; prin ei, — ei înşişi fiind socotiţi un simbol, — tine
rimea s'a făcut purtătoarea crezului naţional, care a trecut din 
şcoală în societate, în armată, în toate manifestările noastre cul
turale şi artistice, precum şi'n politica simplă şi sinceră a ma-
sselor, ca şi'n aceea complicată a guvernelor,- dar totuşi cre
dincioasă şi aceasta idealului naţional. Ardelenilor avem a le 
mulţumi în bună parte, că principiul naţionalităţii române s'a 
imprimimat atât de puternic în viaţa întregului Regat. 

Printre acei, cari au contribuit şi'n scris la consolidarea 
sentimentului naţional trebuie să amintim pe Ioan Nicolescu, fost 
profesor la Liceul din Ploeşti, autorul broşurei"*^fcoala naţiona
lă", şi pe Aurel Popovici ..uriaşul ideii naţionale". Popovici s'a 
făcut celebru prin lucrarea sa „Chestiunea Românilor în Tran
silvania şi Ungaria", pentru care guvernul maghiar la distins... 
cu patru ani de temniţă. Trecând în Regat publică în 1906 ope
ra sa „Statele Unite ale Austriei Mari", lucrare oprită de a 
intră în Ungaria, dar care atrase asupra lui Popovici atenţia şi 
simpatia arhiducelui Frantz Ferdinand. Lucrările lui Popovici 
au trecut hotarele tării şi cinstea cu care o lume întreagă a o-
norat pe acest mare dispărut s'a resfrânt asupra întregului 
neam. 

Intre fruntaşii şcoalei din Regat, originari din Ardeal, cităm 
în primul loc pe următorii pedagogi: Ion Popescu (chiorean) 
întemeietorul Şcoalei normale din Bârlad, pe care a şi condus-o 
mai mult de douăzeci de ani; P. Dulfu, profesor cu mare renu
me, astăzi pensionar în Bucureşti; Ştefan Velovanu la Craiova 
şi defunctul V. Bo rgovanu, care a lucrat la Bucureşti, Bârlad şi 
Severin, peste tot cu o activitate pedagogică dintre cele mai rod-



nice. Aceştia sunt pedagogii din generaţia mai veche, cari au 
pus temelii solide învăţământului normal primar din România 
şi aproape toţi învăţătorii din Regat de ei au fost, pregătiţi în 
teoria şi practica pedagogiei. Ei au dat la lumină cele mai mul
te şi mai variate cărţi de cursul primar şi cărţi de specialitate 
pentru normalişti, care s'au folosit în şcoalele normale odată cu 
pedagogiile prof. Pipoş de la Arad. Pedagogia a fost un studiu 
care a atras prea puţin pe cei din Regat. Ardelenii au încetăţe
nit-o acolo, în special pedagogia nemţească şi prin ei a luat 
desvoltarea la care se află astăzi. Din nefericire prin profesorii 
şi pedagogii ardeleni cultura nemţească s'a întins asupra Rega
tului şi nu atât cultura ori erudiţia germană cât mai ales gre
oaiele metode de învăţământ ale pedagogiei nemţeşti, pedantă, 
rece, calculată, formalistă, nepotrivilă spiritului nostru latin. Dar 
pedagogii n'au coborît în şcoalele noastre şi sub cerul nostru 
senin numai cu negurile Nordului, ori numai cu crezul treptelor 
formale în suflet. Ei ne-au adus de la Nemţi grija pentru ma
nualele de şcoală, ordinea în lucrări, disciplină, interes pentru 
dexterităţi, pentru lucrări manuale de atelier şi grădină, iar de 
la ei, din Ardeal, au adus cinstirea sentimentelor morale, religi
oase şi patriotice, cinstirea catedrei, iar pentru zile mari ne-au 
obişnuit cu serbările şcolare solemne, şi familiare totodată şi 
totdeauna mişcătoare. Lor le datorăm şi activitatea extraşcolarâ 
a normaliştilor şi a învăţătorilor în direcţia cursurilor de adu ţi 
şi a şezătorilor populare. Munca acestor pedagogi n'a fost u-
şoară şi totuşi ei n'au fost scutiţi de amărăciuni nemeritate şi 
de ironii. — adeseori venite de la oameni cu multă autoritate, 
cum a fost nemuritorul Cgiagiale, care a caricaturizat cu neîntre-
cutu-i talent pe dascălul ardelean „pedagog absolut", în una 
din schiţele sale. După pedagogie al doilea studiu în care au 
exce'at Ardelenii a fost studiul limbilor, latină şi germană. Pen
tru germană de la A Popovici şi I. Paul au avut liceele noastre 
cele mai bune manuale, iar universităţile doi profesori de seamă: 
pe d. Tr. Bratu la Iaşi şi S. Mândrescu la Bucureşti. 

Istoria şi limba română au fost studii nu mai puţin atră
gătoare pentru dânşii. Ce'e dintâi lecţiuni de istoria patriei şi 
desigur şi cele mai înnălţătoare Lazăr, A Florian şi I. Maiori s-
cu le vor fi făcut. Limba română ca obiect de studiu în şc. se
cundară a câştigat prin Ardeleni o importanţă foarte mare. Este 
atât de largă contribuţia pe care Ardelenii au adus'o culturii şi 
şcoalelor Regatului, încât nici odată nu li se vor putea contestă 
meritele, ori precupeţi recunoştinţa. 

Precum în şcoală, astfel şi în literatură, spiritul ardelean a 
sfârşit prin a se impune, lucrările lor fiind primite cu simpatie 
de publicul din Regat chiar când ele reprezentau, — după cum 
era şi de dorit, o parte din viaţa şi sufletul poporului de aici. 

Iflfln Slavici , mai apoi Coşbuc „cântăreţul din părţile atât 
de amorţite ale Ardealului de nord, O. Goga, care a dat glas 



atât de sfâşietor şi de mustrător subjugaţilor noştri fraţi şi în-
fărşit blândul şi nefericitul St. Iosif, fiecare şi-a primit loc de 
cinste între scritorii români, iar operele lor sunt podoabe de preţ 
rentru literatura naţională. I-a fost dat neamului nostru ca 
frate pe frate sâ se desrobească din robia întunereculul şi a 
lanţului. 

Regatul a adus azi Ardealului libertatea, în schimbul lumi-
nei cu care Ardelenii au început să lumineze drumul fraţilor din 
Principate acum o sulă de ani. Nu s'ar putea spune că. unul, 
din aceste două mari şi sfinte daruri este mai presus decât al
tul căci în scurgerea secolului din urmă, străbătând întunere-
cul, cei mai obscuri ori cei mai străluciţi cărturari ardeleni au 
avut de luptat dincolo cel puţin tot atât cât orişicare dintre noi 
acei ce-am luptaj în răsboiul întregirii. Ce ne-a dus şi pe unii 
şi pe alţii în luptă a fost ceva mai presus de priceperea noastră 
obişriuiră şi de simţirea de toate zilele, a fost sufletul neamului 
care bate în fiecare, a fost şi va fi năzuinţa din generaţie în 
generaţie tot mai puternică, de a lucra de-asupra intereselor per
sonale, trecătoare, pentru desăvârşirea neamului, pentru realiza
rea celei mai perfecte şi armonioase unităţi naţionale. 

Dimitrie Goga. 

O problemă socială. 
Lacrămi neşterse. 

Când mă gândesc la societatea de *fci dela sate şi oraş 
ce mişună în toate părţile ca un furnicar, ale rgă cu iuţeala vân
tului, fără să-şi ridice privirea din când în când spre ceriul ce-i 
zimbeşte şi spre semenii să i ; parcă numai o ţintă, un ideal are 
în cr niul său, şi acela pur de afaceri zilnice şi deşerte, pentru o 
viaţă trecătoare. 

Când văd atâta indiferentizm capricios, ce caracterizează 
societtaea no istră de azi, ce cu siguranţă nu este înăscut, nici 
nu l'a moştenit dela antecesori, atunci îmi vine a crede, că za
darnic îmi voiu ridică cuvântul meu slab, să ne mai gândim la 
atâtea dar multe lacrămi neşterse, căci poate să nu aibăechoul, 
răsunetul dorit în inimile mulţimii, care se închină astăzi mai 
mu t afacerilor deşarte, materialiste. 

Cel mai viu exemplu, ce ne, pliate servi despre slăbiciunea 
societăţii, este monumentul lui Eminescu, pentru care cei cu bu
zunarele pline, îmbuibaţi în bunătăţi şi plăceri, uită de jertfa şi 
de mizeria ticăloasă, în care zac atâtea suflete curate şi inimi 
nobile, pline de compătimire in ţ 3 ra aceasta. Nef ricită societa
te, greşit drum ai apucat! Pe când il vei parcurge şi vei privi 
înapoia ta adâncită în gânduri, nu te vei cunoaşte pe tine din 



vălul umbrei întunecoase, ce te va acoperi pentru vecie' iar ur
maşii tăi vor pierde tot mii mult din credinţă. 

După aproape două mii de ani li-se pare prea învechit 
principiul suprem: Iubeşte pe deaproapele tău, ca pe tine în
suşi. Durere, pentru mulţi, acest principiu trebue să se aplice, 
să se manifesteze şi prin fapte In fapte zace adevărul, fp te le 
vorbesc de sine, ele te sugerează. Şi dacă societatea ar înţTege 
a dovedi prin fapte aceea iubire plină de dragoste faţă de se
menii, săi, precum o dovedeşte faţă di sine şi fiţă de tot cea -
re, atunci inima noastră ar tresaltă de bucurie exclamând: Aici 
este fericirea, aici e raiul pământesc! Atunci, acel ce enunţase 
tcest principiu, s'ar cobori din înălţimea nepătrunsă să veţuia-
scă între noi. 

Să ne gândim Ia atâtea fiinţe gingaşe şi nobile, fără tată, 
fără mamă, fără rude, fără casă şi masă, fără nici un adăpost 
decât pământul gol acoperit cu îndtul cer. Nu se află nimeni 
să-i mângâie, să le şteargă lacrămile, să-i ridice din neagra mi
zerie în care zac. Nu-i cine să le aline necazurile prin o săru
tare dulce părintească, ci mor părăsiţi în crudelitatea sorţii. Şi 
unde sunt părinţii acestor fiinţe ?.., 

Tatăl lor a murit de cutare boală ; nu mult după aceasta şi 
draga lor mamă. Sau poate, că tatăl lor rătăcit e dus în lume 
şi mama sub greutăţile de povoară ale creşterii copiilor îşi dă
duse sufletul. Ori tatăl lor, pentru un păcat... îşi face canonul 
rntre cei patru păreţi ai temniţei, iar mama slăbită de durere şi 

uşine poate, s'a sfârşit cu zilele în mână. S Î U taţii lor iubiţi în 
rma groaznicului măcel şi războiu european, închisÎ ochii pe 

Pământ străin, cu gândul departe la dragii lui, iar mîtna lor de 
,o>mete şi lipsuri s'a «sfârşit şt ea plină de amărăciune. Aceste 
.rişte constatări şi lucruri văzute îmi nasc în sufletul meu atâte i 
dei, ce nu se pot împăca cu inima; având o dorinţă de a ve
dea cristalizată aceasta problemă socială. 

Iată Ia ce mă gândiam de mult şi mai ales în zilele de azi, 
cum s'ar putea scăpă aceşti nefericiţi ai sorţii dela peirea ce-i 
ameninţă în tot ceasul; cum să fie ştearsă lacrima lor în lipsa 
părinţilor. S'ar răspunde: prin colecte, ajutor, ceva fond... Dar 
cine să o facă aceasta, căci mulţimea societăţii trece repede şi 
nepăsător pe stradă, fără să-şi ridice privirea din când în când 
Ia semenii săi, cu lacrămile şirojie, în care îşi sca dă obrazul 
lor veşted şi palid 

Ici şi coalea, se iveşte aşa parţial câteodată germanele în
durării, milei şi a dragostei, de este câte un nefericit 
sau nefericită ridicată din mizeria groaznică şi luată spre 
creştere în vreo familie binecuvântată de Dzeu. Iar mulţimea ră
mâne abandonită şi cu dulci speranţe pentru zile un i s nine. 

O problemă arzătoare este aceasta şi din alt punct de ve
dere. Pe lângă sprijin," ajutor se recer pentru aceşti nevoiaşi 
două lucruri însemnate: instrucţie şi educaţie, şi mai ales aceasta 



din urmă, educaţie sau creştere, fără de care nici un membru 
al societăţii nu poate rămânea, atât din punct de vedere mo
ral, cât şi din punct de vedere cetăţănesc — social. 

Aş grăi şi nu... dar cuvântul sau graiul c ; mi-h dat Dzen. 
trebue că este l iber: Aş zice, că statul, ca cea m .i înîltă so
cietate se afle ceva mijloc de scăpare în virtutea principiului 
Dumnezeesc, dacă ne mai numim şi creştini. Din multele mi
lioane ce se trec în ţări străine pentru obiecte de lux, de care 
din suflet sunt convins, că românul nu a avut lipsă şi nici nu 
are, s'ar putea iniţia o clădire cât de simplă un cămin, unde să 
aibă aceşti uitaţi de lume adăpost până la o anumită etate şi o 
creştere adevărat creştinească, devenind în urmă oamenii cin
stei, ordinei şi folositori ţării şi nu o plagă periculoasă. 

In felul acesta am dovedi, că întreaga societate din ţara 
noastră est ; convinsă şi pătrunsă până în adâncul sufletului de 
principiu] iubirii şi al dragostei: iar noi, în nume'e cinstei noas
tre de apostoli, cu mândrie i-am sta ţării, societăţii şi lor întru 
ajutor. 

Şi acum, aş dori un răsunet, mai ales din treapta sau cer
cul cei mai de sus, ce cred, că nu-1 voiu avea, dar eu cu gân-
du-mi întrezăresc în depărtarea cea mai apropiată o licărire stră
lucitoare de milă şi dragoste faţă de odraz'ele semenilor noştri 
d sub urgia sorţii, conform principiilor noastre creştineşti, prin 
care se glorifică orice învingere. 

(Solnoc Dobâca) J. Cociorva 

Gradaţia militară. 
Se cunosc de sigur, intervenţiile făcute de către Comitetul 

Asociaţiei noastre, către Ministerul Instrucţiunii, în scopul ca să 
acorde gradaţia militară şi învăţătorilor ardeleni, mobilizaţi în 
Cadrele „Corpului voluntarilor ardeleni şi Bucovineni11. 

Mulţi din cei interesaţi au şi înaintat cereri doveditoare, 
cari insă au fost până acum respinse pe motivul că nu îndepli
nesc condiţiile. In adevăr Decretul lege se refere numai la mem
brii corpului didactic din vechiul regat şi pe acest motiv cere 
rile ardelenilor nu erau luate în considerare. 

Pentru curmarea acestei nedreptăţi, s'a depus, din iniţiati
va deputaţilor ardeleni membrii ai corpului dit. un Proiect de 
lege, cu următoarea 

Expunere de motive 
Prin decretul-lege No. 4.115 din 1919, s'a acordat o gra

daţie de merit membrilor corpului didactic de toate gradele, ca 
ri au fost mobilizaţi în serviciul armatei din zona de operaţie 
sau a etapelor pe tot timpul campaniei 1916/1918 şi care în a-
cest timp erau titulari în învăţământ, indiferent de numărul ani
lor serviţi. 



Această gradaţie era însă prevăzută numai pentru membrii 
corpului didactic din Vechiul-Regat. 

Alături de dânşi mai este un număr respectabil de învăţă
tori şi profesori în Ardeal şi Bucovina, cari de asemenea au fă
cut campania militară în calitate .de voluntari. 

Mobilizaţi în 1914, sub steagurile Austro-Ungare, ao şti 
luminători ai poporului românesc din ţările robite, aveau conş
tiinţa că datoria lor îi cheamă aiurea, acolo unde flutura trico
lorul nerăbdător al României liberatoare. 

Astfel la cea dintâi ocazie ei au trecut în tabăra rusească, 
italiană sau franceză, cu gândul aprins de a străbate in ţara lor 
de suflet şi mulţumire. 

Din rândurile lor s'au format acele legiuni româneşti în 
ţările aliate, cari prin gest şi eroismul lor au contribuit în lar
gă măsură la legitimarea idealului nostru de unitate naţională. 

Partea covârşitoare a membrilor corpului didaciic a intrat 
in corpul voluntarilor ardeleni şi bucovineni format în Rusia. 
Ziua de 9 Iunie 1917 la Iaşi, prin cei dintâi sosiţi au făcut ju
rământul de credinţă Maiestăţii Sale Regelui, a fost o străluci
tă sprbătoare de relntărire a speranţelor unui neam lovit de ru
şinea trădării ruseşti în cel mai greu ceas al suferinţelor. 

Cu avântul unei credinţi nebiruite în sufletele lor idealiste, 
ei şi-au făcut datoria pe câmpul de onoare, având suprema sa
tisfacţie naţională de a intră ca biruitori în trufaşa Capitală a 
Ungariei depe malul Dunării. 

Voluntarii au stat sub arme pană în vara anului 1920, când 
unitatea polit că a neamului românesc fiind definitiv consfinţită 
prin tratatele de pace, sau întors la catedrele din satele lor fe
ricite. E mai presus de orice îndoială că fapta acestor dascăli de 
a luptă ca voluntari sub steagurile României, constituie o atitu
dine de curat şi înălţător patriotism, care nu poate fi pusă mai 
prejos de sacrificiile militare aduse din partea dăscălimii vechiu
lui regat. Durata serviciul de arme a voluntarilor ardeleni şi 
bucovineni a fost chiar mai lungă decât a colegilor lor din Pa 
tria Mumă, prin urmare este numai un act de dreptate elemen
tară să li se acorde şi voluntarilor din Ardea] şi Bucovina gra
daţia de merit atribuită colegilor din Vechiul Regat cu decretul-
iege din 1919. 

Prin aceasta s'ar face o nouă dovadă de solicitudinea deo
sebită ce ţara o are în ce priveşte egalitatea de tratament a 
membrilor corpului didactic din Patria Mamă şi provinciile unite. 

Din aceste considerente subsemnaţii deputaţi ne luăm voie 
a prezenta Onoratei Adunări, din iniţiativă parlamentară, ur-
mătoru 1. 

Proiect de Lege 
Art. uuic. — Dispoziţiile decretului-lege No. 4.115 din 1 9 1 9 , 

prin care se acordă o gradaţia de merit membrilor corpului di-



dactic de toate gradele din vechiul regat, cari au făcut campa
nia militară 1916—1918, se extind şi asupra membrilor corpu
lui didactic de toate gradele din Ardeal Banat şi Bucovina, ca
ri, începând cu data 9 Iunie 1917, au fost mobilizaţi în cadre e 
„Corpului voluntarilor ardeleni şi bucovineni" până la .sfârşitul 
răsboinlui. 

Numa Frumuşanu, Gh, Mihalache, V. Vâlsănescu, C. Ale-
mănişteanu. Dr. Aurel Russu, Gh. Tripon, Const. Georgescu, D. 
Licareţiu, D r I. Mateiu, Aurel Mircea, Dr. Remus Pasca, Iosif 
Popovici, Dr. V. Chirvai, Gh. Pop, I. Popescu-Zătreni, C. Tâ-
năsescu, A. Dragoş, Ungureanu, C. Lupaşcu, L. Mrcjeriu, C To-
ma, V. Cazacliu, N. G. Bordeni, Ion Russu Abrudeanu, T, Con-
stanlinescu, V. Covată A. Pora, D Dănescu, R. Dobrescu, Vic
tor Iamandi, Al. Jornesau, Gropşoreanu I., Doboş, Obădeanu, 
llie Orzescu, Dem. Pascu, Indescifrabil. 

Toţi cari am dăscălit în cursul primar ştim, că dintre toa
te operaţiunile, împărţirea e cea care pare mai grea. De aceea 
şi trebuie să-i dăm atenţiunea cuvenită căutând a proceda cât 
mai metodic la tratarea ei, 

Exerciţii pregătitoare. împărţirea e descompunerea unui 
număr în părţi egale. De aceea, înainte de-a trece la împărţire, 
vom face cât mai multe descompuneri. 

Se scot banii de carton (4. 6. 8. 10 etc.) şi se descompun 
cu ajutorul unui beţigaş. Apoi punem pe copii să descompună 
numere în trei părţi. 

6 se descompune în 2 şi 2 şi 2 

Din Metodica Aritmeticei. 
x. 

împărţirea. 

4 se descompune în 2 şi 2 

9 „ 
Exemplu : 

3 3 3 

o o o 

o o o 

o 

o o 

o o 



Alte deprinderi pregătitoare face învăţătorul făcând să se 
nască exerciţiile următoare şi anume dinapoi înspre înainte, a 

şadară 2 = 1 + 1, citindu-le odată sau de două ori în felul 

acesta, apoi le citeşte dinainte înapoi : 2 = 1 —(—1 etc. 
2 = 1 + 1 3 = 1 + 1 + 1 5 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 
4 = 2 + 2 6 = 2 + 2 + 2 10 = 2 + 2 + 2 + 2 + 2 
6 = 3 + 3 9 = 3 + 3 + 3 
8 = 4 + 4 12 = 4 + 4 + 4 15 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3 

10 = 5 + 5 1 5 = 5 + 5 + 5 20 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 
,2 = 6 + 6 4 = 1 + 1 + 1 + 1 6 ^ , + , + ! + ! + , + ! 
14 = 7 + 7 8 = 2 + 2 + 2 + 2 
16 = 8 + 8 12 = 3 + 3 + 3 + 3 12 = 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 
18 = 9 + 9 16 = 4 + 4 + 4 + 4 18 = 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 
20 = 10 + 10 20 = 5 + 5 + 5 + 5 

Fiindcă împărţirea se întemeiază pe înmulţire, 6 : 2 dă 3, 
pentrucă de 2 X 3 = 6, înmulţirea va trebui să premeargă îm
părţirii ca al doilea exerciţiu pregătitor. 

Cea mai imediată pregătire pentru împărţire e măsurarea 
(decâteori se cuprinde). Exerciţiul : 3 e în 6 (cuprins) de două-
ori descompune în spiritul copilului pe şase în de două ori trei, 
împarte pe 6 în 2 părţi egale cuprinzând fiecare pe 3. Aceasta 
se vede mai bine, când la înmulţire am înfăţişat numerele cu 
bani de carton de două colori. 

• O O 

• • O 
O privire atentă asupra acestei icoane numerice ne arată 

cat se poate mai lămurit, că 
2 X 3 = 6 
2 în 6 = 2 X 
6 : 2 = 3. 

Introducerea copiilor în împărţire. Introducerea se face de 
multeori aşa, că învăţătorul imparte un număr de obiecte, glo-
burele, mere, beţişoare la doi sau mai mulţi copii. La început 
învăţătorul să întrebuinţeze terminul obişnuit de copii la împăr
ţire. Vom zice dec i : împărţi 4 beţişoare la doi băieţi. Mai 
târziu se poate zice : 4 împărţit la 2. 

Procedând în felul arătat, împărţirea nu va mai pare cea 
mai grea operaţiune aritmetică. E nevoie însă a o trată cu mul
tă temeinicie tocmai în ciclul numerelor până Ia 20. 

V. L. 



Gheorghe Moian. 
La 15 Aprilie a. c. s'au împlinit 10 ani, decând a plecat 

dintre noi, inainte de vreme, cel dintâi dascăl român de lucru 
manual: Gheorghe Moian. Cuvine-se să consacram acestui dis
tins om de şcoală, îndrumătorului şi propagatoru'ui unei direc
ţiuni noui în viaţa şcolară, bareni un mic articolaş în aceasta 
revistă, ca omagiu familiei, care decurând a adunat intr'un mânun-
chiu unele din lucrările sale şi să ne aducem şi noi, modeşti, 
urmaşi în ogorul croit de dânsul, primosul de recunoştinţă unei 

vieţi plină de sbucium, cercetări adânci în căutarea unor mijloa
ce, care aveau să arate decenii dearândul ce şi cum trebue să 
se facă în şcoală, pentruca învăţătura să fie mai accesibilă şi 
şcoala mai iubită. 

Gheorghe Moian este unul dintre distinşii dascăli ardele i, 
alături de Gheorghe Lazăr, Aron Pumnul, Ion Maiorescu etc. 
cărora Carpaţii de odinioară nu le-a fost stavilă în confruntarea 
învăţăturii din regalul liber cu cea de aici, ca apoi unificându-
ne gândirea să ne dea prilej de a ne unii sufletele atunci şi mai 
apoi, după unirea, tuturor românilor sub un singur stăpân. 

Băiat de ţăran, născut în Voila, jud. Făgăraş la 24 Oct. 
1 8 5 4 , dtipăce absolvă liceul românesc din Braşov la 1876, ur
mează cursurile seminarului (academiei teologice din Sibiiu, tre-
cându-şi examenul de calificaţiune în 1880. Funcţionează apoi 



ca învăţător, nouă ani de zile, la şcolile centrale româneşti din 
Braşov, apoi ca profesor de lucru manual la şcoala normală din 
Sibiu, iar în urmă la şcolile normale din Bucureşti. 

Studiul îmbrăţişat de el era pe atunci cu totul nou, atât 
aici 11 noi, cât şi într'alte părţi. Curentul şcoalei active, propa
gat cu multă tărie de Kerschensteiner şi alţii în Germania, a-
veau puţini înţelegători şi adepţi. Gheorghe Moian nu eră fire 
im.tâtoare p pagalicească, fără vlagă în suflet. Nu se mulţumeş-
t cu ideile importate şi deseori poate schimonosite în cale: 
voieşte să le cunoiscă chiar la isvor. Şi care erau aceste idei? 
Foarte clar sunt expuse toate în lucrarea: Lucrul In şcoală: în
cercări şi Propuneri, carte tipărită la Sibiiu în 1891. In această 
lucrare teoretică, dupăcum mărturiseşte în prefaţa dată la Lip-
s a. 1888, şi-a adunat toate însemnările făcute după studii înde
lungate, întreprinse până atunci în Germania, iar dupăce îşi ocu
pă catedra din Bucureşti, voind să-şi explice sieşi şi tuturora 
rostul lucrului manual în şcoală, face din nou o călătorie de stu
dii în Austria, Germania, Elveţia, Franţa, Belgia, Danemarca şi Sue
dia, studiind medicina şi ştiinţele naturale (anatomia, fiziologia, 
histo'ogia, patologia generală, higiena, zoologie, botanică, fizica, 
chimia etc.) pentru a găsi efectele muncii manuale asupra edu
caţiei intekctuale. Caută incontinu raport între materia frămân
tată şi transformată prin lucru cu ajutorul simţului şi desvolta-
rea spiritului omenesc. Căci — se întreabă dânsul — şcoala es 
te nesănătoasă şi artificială, din cauza legăturii pierdute intre 
spirit şi activitatea simţurilor. Teoria dogmatică s'a îndepărtat de 
realitatea ce ne încunjoarâ. 

Cei, cari vor ceti cu băgare de seamă ultima lucrare a dis- v 

părutului: Activitatea simţurilor în învăţământ, adunată de cole
gul şi urmaşul lui fa catedră, Florea Ilioasa, şi publicată de 
familia dispărutului ta Sibiu 1914, vor află negreşit norma ce 
I-a condus în vasta-i activitate şcolară, voind să dea ceva po
zitiv, tocmai la începutul începutului, nu cumva să clădim pe 
baze şubrede fictiv cum de altfel s'a întâmplat, ca apoi cu 
greu să ne putem debarasa de aceste idei greşite, înrădăcinat; 
in sufletele dăscăleşti. 

Voiu spicui câteva din aceste idei, ca să arăt cum le-a 
conceput, cu ce tărie le-a susţinut şi voiu arătă că în ce măsură 
corâspunl el; şi azi, d şi în timp de o jumătate de secol pre . 
ii uite s'au schimbat. 

Iată c* stabileşte Gh. Moian acum 50 de ani. „Lucrul ma 
nual este unul dintre cele mai puternice şi sigure mijloace pen-
tr i d svoltarea şi agerimea simţurilor. Acesta este momentul car
dinal, dela care depinde cultura omului, atât intelectuală, cât şi 
tehnică-fizică, căci constatat este, că simţurile prin organele lor 
pun pe om în legătură cu întreaga lume din afiră. Prin orga
nele pipăitului, văzului, auzului, mirosului şi gustului ajung toa
te lucrurile externe în spiritul nostru. Fiind aceste exercitate prin 



deprinderi corespunzătoare naturii lor, se agercsc, se întăresc, 
se cultivă şi atunci se îmbogăţeşte şi spiritul nostru cu cunoş
tinţe clare, pe cale scurtă şi sigură. 

„Dintre toate cunoştinţele, cele mai exacte sunt cele care 
trec prin mijlocirea pipăitului, prin activitatea şi lucrarea mâinii, 
pentrucă aceste nu lucrează nimic fără a chemă în ajutor şi pe 
celelalte organe ale simţurilor la colaborarea comună. De aci 
ur nează însemnătatea lor pentru temeinicia şi durabilitatea cui 
turii noastre". 

„Orice vom lucră ochiul trebue să vadă şi mintea să ju 
dece... Observaţiunile ochiului sunt conduse imediat în spirit, 
pentruca judecând să-şi facă combinaţiunile sale, relativ la lu
crările executate deja, cât la altele — aceasta este partea cea 
n ai impoitantă — ce are să ur reze ca combinaţiuni, invenţiu-
ni noui. Spiritul poartă socoata, grija ca lucrarea "să fie bine 
executată fru ros aranjată".. 

In felul acesta, foarte te reinic documentat, disecă rolul 
fiecărui simţ, stabilindu-i rolul în viaţa psihică şi fizică. Şi da 
că nouă unora, cari ne-am familiarizat cu astfel de cunoştinţe 
ni-se par aceste lucruri oarecum cunoscute, e bine să ştim câ 
a c u n 50 de ani, aceste încă nu erau cunoscute aşa de bine, nici 
chiar în ţările cele mai înaintate, ca Germania de ex ţara 
clasică a pedagogilor. 

Ori dacă ne întrebăm, că în ce măsură s'au schimbat pă
rerile asupra acestor lucruri putem af i r râ cu drept cuvânt, că 
cu ni nic. Toate sunt şi azi astfel stabilite, dupăcum Gh. Moian 
înainte de 1888 le-a gândit şi redactat pentru posteritate. 

Fără se fac o altă analiză asupra vre-unei idei, expuse în 
lucrările dispărutului, pot să afirm cu toată tăria, câ Gh. Moian 
a fost unul dintre cei mai curajioşt ostaşi ai culturii şcolare 
ro nâneşti, el şi-a luat cea mai grea sarcină: descoperirea unui 
drum necunoscut, aranjarea şi documentarea unor norme pe 
baze ştientifîce, care au să renască o nouă viaţă şcolară, prin ca
re cunoştinţele multiple să se perceapă intuitiv, cu ajutorul şi 
prin mijloacele lucrului şcolarului pus în pasivi tate în vechea şcoa
lă Munca şcolară în viitor trebue să fie activă din toate punc
tele de vedere. Activitatea simţurilor nu tinde spre un scop u 
tilitar imediat, ci serveşte ca mijloc pentru dobândirea cunoş
tinţelor de tot felul. Simţurile — oricare ar fi — cultivate în 
felul arătat de Gh. Moian, şi confirmat de toţi pedagogii d e a 
el încoace, îşi vor putea afirmă capacitatea la unele momente 
date fără o prealabilă pregătire specială. Omul va deveni inte
gru, instrucţia va merge înainte în concordanţă cu educaţia ; 
.şcoala va fi un focar nu numai de cultură intelectuală, ci şi de 
n uncâ pozitivă spre desvoltarea psihică şi cea fizică. 

Iată de ce vălul uită. ii nu trebue să acopere prea de vre
me oam nii, cari şi-au consacrat tot ce au avut pentru promo
varea culturii obşteşti. Lui Gh. Moian i-se cuvine, ca înainte de 



a-1 trece pe vecie între rândurile celor dispăruţi, să-i aducem 
toţi dascălii prinosul nostru de recunoştinţă pentru munca, ce ne 
serveşte de călăuză, mai ales azi, când începem o epocă nouă 
în istoria şcoalei neamului românesc. 

Cuvine-se, să-1 dăm pildă pentru munca şi perseveranţa cu 
care şi-a îndeplinit rolul de o n şi dascăl. Şi-a făcut datoria pe 
deplin. Istoriografii şi pedagogii au datoria să-i consacre locul 
cuvenit în istoria pedagogiei şi să-1 aşeze în Panteonul mariior 
bărbaţi ai neamului. 

Cluj. T r a i a n Flor ian . 

Educaţia copiilor la bolşevici.*) 
Bolşevismul sau comunismul rusesc, pentruca să-şi reali

zeze dorinţa de-a distruge tot ce e bun omenesc, în special tot 
ce se întemeiază pe învăţătura Mântuitorului Christos, nu a pu
tut să nu-şi îndrepteze activitatea şi asupra familiei, care a fost 
este şi va fi şi în viitor, în ciuda criminalilor cari stăpânesc azi 
în Rusia, temelia oricărei societăţi, îndeosebi temelia oricărei na
ţiuni organizate în stat. 

Cunoaşterea chiar în amănunte a acestei activităţi^distrugă-
toare e necesară şi la noi, mai ales din două cauze. între or
ganele de pressă (gazete) dela noi avem, din nenorocire multe, 
cari sunt scrise de străini şi de sânge şi de lege sau, de sunt 
Români, sunt ori de cei plătiţi decătră cei ce vor să ne distru
gă ţara şl neamul, ori prea puţin conştienţi, ca să-şi dea seama 
de lucrul nepotrivit ce îl fac. Acest fel de gazete („Adevărul", 
„Dimineaţa", „Facla", apoi „Aurora" şi „Cuvântul liber" din 
Bucureşti, „Lumea" din Iaşi şi alte câteva) nu numai că iau me
reu apărarea comuniştilor de la noi în numele umanităţii (?), 
dar în tot ce scriu strecoară otrava bolşevismului printe rânduri, 
aşa că mulţi din ceice citesc se otrăvesc fără să simtă. O altă 
cauză, care să ne îndrume a cunoaşte rezultatele aplicării id. i-
lor bolşevice e faptul, că şi în o parte mare a familiilor noas
tre dela oraşe educaţia, care se dă copiilor, se apropie tot mai 
mult de destrăbălarea celei bolşevice, deşi nu intenţionat. O ur
mare a răsboiului mondial şi a schimbărilor radicale produse 
de el e şi ridicarea multor familii din situaţii inferioare în situa
ţii superioare sociale şi tot odată şi materiale. Schimbarea a-
ceasta radicală a desechilibrat pe mulţi, cari cred că posiţia cea 
nouă îi îndreptăţeşte să desconsidere principiile consacrote în 
privinţa conducerii în viaţă şi în privinţa relaţiunilor dintre oa
meni. Iar părinţii din aceasta nouă pătură socială parvenită se 
cred adeseori dispensaţi de-a mai da copiilor lor — băieţi şi 

*) Poate servi şi ca material pentru o conferenţă populară, mai ales în 
ţinuturi cu populaţie şi muncitorească, v. I. 



fete — o educaţie întemeiată pe principiile creştineşti, cari cer 
înainte de toată respectarea părinţilor şi ascultarea de poruncile 
lor. Rezultatul acestei educaţiuni, durere, avem şi noi prilejul 
să-I constatăm prea des. Băieţi destrăbătaţi, cari nu mai ascul
tă de nimeni, căci se bizuesc pe situaţia materială şi socială a 
părinţilor lor, băieţi şi fete, cari şi batjocoresc părinţii, pentrucă 
aceştia nu au avut norocul să treacă prin şcoalele, prin care trec 
aceşti tineri, — apoi părinţi cari cred că aşa trebuie să fie, — 
iată ce ne prezintă bolşevismul inconştient la noi când e vorba 
de educaţie. 

Dar să vedem rezultatul la care a ajuns bolşevismul ofici
al, după şapte ani de muncă. în Rusia. 

Pentru aşi asigura o existenţă cât mai prelungită, bolşevi
cii au înţeles, că trebuie să scoată copiii de sub autoritatea pă
rinţilor lor, să-i smulgă din sânul familiei şi să-i crească după 
ideile comuniste. în felul acesta, din copilul la început nevino 
vat, otrăvit apoi cu învăţăturile lor, fac viitori comunişti deprinşi 
nu numai să dispreţuească tot ce e sfânt la popoarele europene, 
dar să lupte şi ei, la timpul lor, pentru distrugerea alcătuirii ac
tuale a societăţii. Rezultatul acestei „educaţiuni" îl caracterizea
ză nu se poate mai bine replica, pe care a dar-o un copil ma
mei sale, care îl mustra pentru neascultarea lui : ,,Fac, ce vreou 
la şcoală ni se spune, că nu este nici Dzeu, nici tată, nici mamă!" 

Pentru a distruge cât mai temeinic familia şi a izola dela 
început pe copil de orice influenţă a ei, conducătorii bolşevici 
favorizează înmulţirea copiilor nelegitimi. Aceasta le impune, cel 
puţin de ochii lumii, datoria să se şi intereseze de creşterea (?) 
acestor copii ai nimărui. Dăm câteva exemple despre felul, cum 
îşi îndeplinesc aceasta datorie, după izvoară oficiale bolşevice. 

Guvernul bolşevic a instituit o Comisie centrală pentru co
piii părăsiţi şi aziluri pentru a-i adăposti. Comisarul pentru igie
nă, tovarăşul Sicmaşco, a vizitat nouăsprezece azi uri de felul 
acesta şi întemeiat şi pe rapoarte făcute de medici inspectori 
sanitari a adresat şi el un raport acestei comisiuni. Din toate 
rapoartele se constată, că îngrijirea de curăţenie şi peste tot de 
sănătatea copiilor din aceste aziluri lipseşte cu totul. Tot aşa 
de neîndestuJitoare e şi alimentarea acestor copii, cari nu capă
tă nici lapte, nici carne, nimic altceva, decât cartofi în toate zi
lele şi de trei ori pe săptămână pâne. Toţi copi i isunt plini de 
râie; patruzeci la sută din ei sunt plini de bube. în azilurile de
la Serpochov şi Colomea, treizeci la sută din copii sunt plini 
de boale venerice! Ei nu au nici paturi, nici rufe de p a t : dorm 
pe scânduri, pe cari mişună insecte parazite. Le lipsesc rufele 
şi hainele, aşa că sunt îmbrăcaţi într'un fel de cămăşi făcute din 
saci vechi, pe cari nu le spală şi nu le schimbă niciodată. Băeţii 
şi fetele trăesc deavalma, aşa câ se găsesc copile de 14 ani 
însărcinate. Chiar şi personalul de serviciu din aceste aziluri, cu 
toate că e compus din tovarăşi şi tovarăşe deun bolşevism fă
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ră reproş, le părăsesc uneori, căci tot nu e destul de animali
zar, ca să iee răspunderea celorce se petrec în ele. 

Vestea ucestor stări îngrozitoare a pătruns şi în afară de 
Rusia, mai ales că ele sunt adeseori descoperite chiar de pressa 
bolşevică. Mai multe societăţi de binefacere, din America şi din 
Anglia, s'au grăbit să trimită pe sama acestor copii pachete cu 
rufe, haine, chiar şi alimente concentrate. Dar la intrarea aces
tor pachete în Rnsia s'au cerut taxe vamale atât de mari, încât 
azilurile, cărora au fost destinate, au refuzat să le primească 
lipsindu-le banii pentru aceste taxe. Se'nţelege că conţinutul pa
chetelor şi-l-au însuşit puternicii zilei, iar societăţile de bine
facere aflând de soartea celor trimise au încetat să se mai in
tereseze de nenorocitele jertfe ale criminalilor, cari stăpânesc 
astăzi Rusia. 

Dar în statul bolşevic copiii nu sunt ţinuţi numai în mi-
serie materială în privinţa alimentării şi a îmbrăcămintei, ci ei 
sunt expuşi.in asiluri şi unei înfricoşate stricăciuni morale. 
Anul acest s'a judecat, la 22 Aprile, un proces în faţa unei ju
decătorii din Moscova. în procesul acesta s'a constatat, că di
rectorii azilurilor de copii din Moscova dau fete minore pentru 
bordelurile (casele de toleranţă, cuplăraiurile) din acest oraş. 
Cât de stricaţi sunt aceşti copii se vede şi de acolo, că in luna 
trecută Comisiunea centrală a azilurilor a cerut dela guvernul bol
şevic să înfiinţeze clinici (spitale) pentru copiii cocainomani. 
Cocaina este o otravă, cu care medicii amorţesc dureri de nervi. 
Luată mai des, ea produce şi o amórtala plăcută pentru timp 
scurt, dar îi urmează o slăbire a corpului, a zdruncinare a ner
vilor şi pe urmă moartea. Mulţi se obişnuesc cu ea ca şi beu-
torii cu otriva vinarsului, aşa că sunt în stare să facă şi crime 
num i să-şi po tă câştiga cocaină Ceice ?u patima luării de 
cocaină se nu.nesc co.ainom ni Păţim şi de felul acesta se gă
sesc şi prin oraşele mari ale Europei. Dar ca înşişi topii sâ 
devină cocainomani, e cu putinţă numai în Rusia bolşevică de 
azi, pentrucă numai acolo sunt numai criminali în fruntea tutu
ror instituţiunilor, deci şi a azilurilor de cop i 

Ucraina, adecă Sudul Rusiei, a fost vestită pentru pămân
tul ei cel gras şi pentru b o g t e l e recolte de grâu, cari hrăni u 
Rusia întreagă şi ajungeau şi pentru export în alte ţări sărace 
în grâu. Şi cu toate aceste , în Rusia şi Ucraina de azi nu e 
an, în care o parte uriaşe a populaţiunii să nu sufere de foa
me. Cum apără statul bolşevic pe copii contra morţii de foame? 
Să lăsăm sâ ne răspundă tot mai marii bolşevici. 

Zi rul „Comunist" din Harrcoff, dela 12 Aprile a. cor. cu
prinde declar ţiile tovarăşului Ciubăr, care e preşedintele con
siliului comisarilor poporului din Ucraina şi spune, că „numă
rul copiilor mai mici de doisprezece ani şi suferind de foa
me e acum de un mlon" Tot Ciubăr mărturiseşte, că nu sunt 
destui de ajutaţi. La 12 Marte acelaş ziar scria, că numărul co-



piilor, cărora administraţia şi unii particulari le împărţia porţii 
de hrană, eră de 91.000. Gazeta bolşevică „Ijvestia" din Odesa 
(No dela 28 Marte) scria: „Biroul de statistică al guvernului din 
Odesa constată, că se socotesc în aceasta gubernie aproape 
120.000 de copii înfometaţi, cărora li se distribuie numai 6500 
porţii. Iar colaboratorul acestui ziar bolşevic, fiind martor al d is 
tribuţiei într'o comună mare, mărturiseşte, că a văzut mii de co
pii cărora nu li se putea da nimic şi erau muritori de foame, 
într'o singură gubernie (Ţariţine) s'au înregistrat 24196 decese 
de copii morţi de foame! 

Şi cu toate aceste mărturisiri oficiale ale celor ce deţin 
puterea în Rusia de azi, unii dintre ai au neruşinarea să 
le nege. 

Tovarăşul Cameneff, preşedintele comisiunii muncii, a fă
cut declaraţia că Rusia e suprapopulată. Nu e deci nici o pa
gubă, că se prăpădesc chiar milioane de foame. Ca să înşele 
popoarele şi să le facă să creadă minciunile propovăduite de 
gazete de felul celor amintite la începutul articolului nostru. în 
fiecare an, guvernul rusesc vinde grâu în străinătate, lăsând pe 
Ruşi, mai ales pe copii să moară de foame! 

Amănuntele acestea sunt culese, după cum se vede, numai 
din gazete bolşevice. Ce ar afla lumea, dacă în Rusia ar fi per
mise şi g zete socialiste sau chiar creştineşti? 

Noroc cu ţkrbmmea din Rusia. Căci aceasta, văzându-se 
acum împroprietărită, alungă cu furci pe comisarii bolşevici veniţi 
pe la sate, ca să-şi bată joc de Dzeu şi să le spună, că nu pă
mântul e proprietatea ţăranului, ci numai munca lui. Şi la noi 
se găsesc propovăduitori de astfel de învăţături. Până acum, 
învăţăturile criminale ale bolşevicilor pe faţă şi pe ascuns HU au 
prins l i poporul român şi nici nu vor prinde uşor. Dar e şi da
toria învăţătorilor noştri să lumineze pe Români în toate privin
ţele, despre ce pot să se aştepte, când bolşevicii sau comunişti 
vor birui, pentruca din capul locului aceştia să fie primiţi astfel, 
încât să nu le mai vină pofta de-a prosti pe Român pentruca 
ei să-şi umple pungile şi să poată trăi vi i ţa destrăbălată a prie
tenilor lor din Rusia bolşevică. 

Victor L a z ă r 
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Principii şi curente metodologice. 
— Izvural şcoalei actve. — 

In timpurile cele mai vechi, la popoarele anticreştine, găsim 
învăţământul elementar în oareşcareva grad de desvoltare, in-
fluinţat de credinţa deşartă a păgânismului, cu unele principii 
câte-odată bine determinate, piin ce se deosebia dela un popor 
la altul. 

Toate acele principii vechi, adeseori erau şi prea crude 
întru aplicarea lor şi iarăş altele se mărgineau numai la deprin
derea sau desvoltarea unor aptitudini individuale. 

Odată cu ivirea creştinismului şi a celui mai mare şi divin 
învăţător, Isus, s'au răsturnat toate curentele şi principiile anti
creştine, înregistrând acest divin pedagog în viaţa omenească 
pentru totdeauna cel mai suprem principiu — curent pedagogic, 
care se rezumă în scurte cuvinte: egalitatea tuturor şi perfec
ţionare întru asemănarea lui Dzeu. 

Acest principiu suprem îl cristalizează -în viaţa sa prin apli
carea a unei forme de metodologie, ce o întrtbuinţează când 
în formă dialogică—întrebătoare, când în formă acromatică—na
rativă—povestitoare, după cum era matejia. La predarea lecţiilor 
sale se folosea de nenumărate pilde—parabole luate din viaţa 
de toate zilele şi le aplica tot la viaţă. 

Şi lecţiile lui aveau mare efect asupra ascultătorilor, din 
cari ascultătorii se alegeau şi cu învăţătura şi prin ele influinţa 
în mare măsură asupra inimei lor. De aici putem exp'ca faptul, 
cum alerga norodul cu miile să-i asculte învăţăturile. Şi cum să 
nu-1 asculte când toate lecţiile lui erau din viaţă, erau pline de 
viaţă, deci de o realitate adevărată. La dânsul totul izvoria din 
suflet şi inimă cu scop de a influinţa stăruitor şi cu plăcere 
asupra sufletelor şi inimilor ce-1 înconjurau. 

Cine trage oare la îndoială că principiul său de metodo
logie nu este cel mai perfect principiu, în care se întruchipează 
metodul şcoalei active de azi, care se numeşte cel mai nou şi 
modern metod din zilele noastre. 

Mul ele principii cari au urmat apoi, răsărite din minţile 
multor pedagogi celebri din diferite epoci şi-au găsit echoul in 
toate ţâri e din apus, dintre cari mai însemnat era umanizmul 
pe timpul reformaţiunii, cu principiul lui de a înţelege bine tot 
aceea ce se învaţă; după care urmase reaîizmul cu naturalizmul 
ca un nou curent pedagogic, cu metodul său de inducţiune şi 
experiment, de care s'au folosit Ratich, Comenius şi alţi realişti, 
şi care inclina câtva spre activismul de azi. 

Cătră finea veacului al 18-lea se arată pe orizontul peda
gogiei Pesta'ozzi, întemeietorul metodului elementar cu intuitizmul 
care este baza tuturor cunoştinţelor noui, ce le împărtăşeşte în
văţătorul elevului, pentru care îl numise părintele întrupării idea
lelor pedagogice. 



Tot în aceeaş epocă îşi dtsvoaltă activitatea sa şi Herbart, 
care s'a făcut cunoscut cu trepte e formale, ce azi nu mai co
respund, fiin 'că împiedecă spiritul libertăţii propunătorului, şi 
chiar al elevilor, cari trebuie să se acomodeze în mod forţat for-
m lităţii de predare obositoare. 

In principiile de metodologie cu mu!t mai superior acestui 
din urmă este Diesterweg, care anunţă prin metodul său, că în
văţătorul ca să poată determina pe elev spre lucrare personală , 
plăcută, el trebuie să poseadă o dispoziţie sufletească sem'nă; 
adecă cere suflet şi seninătate, întocmai cum se cere astăzi dela noi 
şcoală activă. 

In urma acestora se iveşte Rein, cel mai pronunţat în re
nume pe terenul pedagogiei şi metodologiei din timpurile mai 
nouă. Este un apărător al coeducaţiunei; iar ca metod el reco
mandă forma genetică-euristică, adecă desvoltătoare—aflătoare, 
prin cire elevii au să afle mai mult de'a sine. Aceasta formă o 
numeşte cea mai rodnică formă de învăţământ, care zice, că se 
poate aplica la toate obiectele de învăţământ. Dintre multele 
principii moderne ale sale, cel mai vrednic de amintit cred că 
ar fi acela singurul, pe care ni-1 precizează în scopul învăţă
mântului, unde spune, că învăţământul are să desvolte în elev 
o impulziune de a lucra cu p acere din puterile lui, câştigând în 
felul acesta o ştiinţă vie, care o poate întrebuinţa în viaţa lui 
practică, căci zice Rein: „Ştiinţa vie e o plăcere, iar ştiinţa 
moartă e o povoară". 

Şi acum când citez cuvintele lui Rein, involuntar îmi vine 
în minte să fac o asemănare între principiul său şi a celui mai 
Divin învăţător şi propovăduitor a luminii, care cu mult mai 
în infe de acesta enunţase principiul suprem de metodo ogie 
prin formă narativă, plină de sufletul seninătăţii şi prin parabo
lei; lui din viaţă, aplicata iarăş la viaţă vie. 

îmi pun o întrebare: oare nu de aici se derivă şi îşi ia 
i7vorul cel mai nou curent de metodă, ce străbate prin lume 
sub numirea de şcoala activă ? Eu cred că da. Căci dacă am 
face anume un proces psihologic între feluritele principii şi 
curente din diferite epoci, am fi străbătuţi de o adâncă convin
gere, cumcă curentul de azi al şcoalei active, nu e chiar nou, 
îşi are originea în cele enunţate de Rein şi cu mult mai înainte 
de divinul învăţător. Prin aceasta formă de metodă se obsearvă 
a ajunge mai sigur şi cu pneiziune scopul, punând în acelaş 
timp în consonanţă vibrarea coardelor inimei noastre cu aceea 
a elevului. 

Să încercăm a-1 întrebuinţa şi urma acest metod cu aceeaş 
statornicie, cu care l-au aplicat descoperitorii, la care nu se 
recere, decât puţin entuziasm şi abandonarea formalităţilor vechi, 
tocite, de cari ne pare greu a ne despărţi. 

Ghirolt. /. Cociorva. 



Scrisoare către învăţători 
In No. 4 şi 5/924 al revistei Dr. „învăţătorul" v'am făgă

duit să vă învăţ un tratament foarte practic al Râiei, tratamtnt 
pe care-l puteţi şi Dv să-1 faceţi cunoscut poporului la ţară, la 
diferite ocaziuni ca îndrumări igienice. 

Multe, ba chiar, foarte multe metod j s'au întrebuinţat contra 
Râiei. Medicamentul însă de căpetenie tst^ Pucioas > (Sulful),ia-
tă neroda care ne-a comunicat-o Drii. Dominic Stanca (director 
şi medic şef al Spitalului de femei din C\u\) şi Alexandru Lo-
rinţ : 

Iată în ce constă metoda: 
1) Râiosul face o b a e caldă într'o putină sau butoi. Se frea

că bine cu săpun de rufe. 
2) După bae se freacă bine un sfert de ceas, pe tot tru

pul afară de faţă cu Săpun calin ( s p o kalinus) aşa să c r e i a 
spiţerie. 

3. Se spală apoi bolnavul iar cu ?pă caldă şi apoi se usucă. 
4) Se pregăteşte un pat as t - f . l ; pe pat o pătură, p s t e pă

tură un cerceaf (o învelitoare) 
Se aşează culcat râiosul peste, c rceaf, d' sbrăcat, până 'a 

piele. Se freacă pe tot trupul afară de faţă jumătate oră cu Un-
soarei lui Wilkinson (aşă se cere dela spiţerie) Se începe cu 
spateJ -•. 

După ce am terminat această operaţie învălim cu prosoape, 
separe t fiecare braţ, picior şi trunchiu, apoi punem o altă pă
tură peste el ; capul se lasă afară. 

Din cauza căldurei paraziţii se trezesc, pielea se moaie şi 
pucioasa din unsoare pătrunde repede şi uşor. 

Bolnavul va sta 3 7 a ore aşa. Nu vă temeţi nu i-se întâ ţi
plă nimic rău. 

5) După 3V2 ore, a'tă bae caldă de curăţenie. 
Se unge tot trupul cu făină sau praf de oxid d> zinc. 
6 Omul e vindecat după aceasta ultimă operaţie. 
Experienţele făcute pe 120 de râioşi au dat rezultate ex

celente. 
7) Rufăria de corp şi pat se spală în apă ca dă cu leşie. 

Ce nu se poate spăla se trece cu fierul de călcat peste el, sau 
se lesă la soare multă vreme. Bun înţeles bolnavul îşi va schim
ba rufăria 

In No viitor vom vorbi pe larg despre următoarele boli li
picioase frecvente la copii : Scarlatina, Pojarul, Anghina 
difterică. 

Dr. Apostol. 
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O durere a noastră. 
— f Laurenţ iu Togăne l . — 

In ziua de 17 M i curent, zi plină de soare şi mirezm" de 
primăvară, am petrecut la groapă rămăşiţele pământeşti ale unui 
dascăl devotat chemării sale, care lasă în urmă in gol simţit, 
nu numai pentru soţia şi cei trei băeţi buni ce-i rămân orfani 
— ci din stângerea lui pierde dureros de mult învăţământul 
şi corpul didactic primar. In special şcoala românească 
din Tg-Mureş, prin moartea lui Lauanţiu Togănel a fost despo
iată de cel mai apreciat, mai stimat şi mai însuf eţit s ujitor al 
ei. — Fire deschisă, caracter sobru, om al căilor drepte, regre
tatul meu pri ten, în 20 de ani de activitate publică şi-a men
ţinut totdeauna cu cinste locul, în viaţa socială Problemele 
obştei îl agitau, îl obsedau. In îndelungita lui boală de 2 ani 
de zile, nu pierdea nici o ocazie pentru a se ţine 'a curent cu 
mişcarea pedagogică, cu noua viaţă a şcoalei n mâne şti şi în 
general cu mersul afacerilor publice, cari, ori de câte ori luau 
o întorsătură proprie a coborî prestigiul ţării, îl îndurerau pro
fund. Nu cred par'că să se fi repercutat atât de simţitor asupra 
psihicului său suferinţele sale personale, ca cele ale colectivi
tăţii. A fost un om în cea mai nobilă accepţie a cuvântului. 

Preocuparea lui stăruitoare şi permanentă de problemele 
obşteşti ni-o dovedeşte numărul 7—8 din Ian.—Febr. a. c , al 
rtvistei „Ideia", când cu umbra morţii în spate, aşa zicând, 
arăta lumii cetitoare, ce foloase nepreţuite ar trage şcoala noa
stră din introducerea sistemului alternativităţli în învăţământul 
primar, prin ceea ce s'ar reduce clasele, dela 7 la 3 într'un an 
şi 4, în anul următor. E o colosală deosebire între a conduce 
3—4 clase, ori a te trudi cu 7, mai ales acolo unde vom dispune 
de o singură forţă didactică. 

Dar iubite şi neuitat prieten, n'am presimţirea sedativă, că 
în lumea de azi, atât de refractară reformelor bune, vei fi ascultat. 
Cel care scrie acestea şire — şi care a strâns de atâteaori mâna 
ta — te-a înţeks şi se simte îndemnat a te pune înaintea seme
nilor tăi, ca pe o pildă edificatoare de hărnicie, conştiinţă şi 
caracter. — De aceea, profund îndureraţi, vărsat-am lacrimi 
sincere, la groapa ta, toţi dascălii judeţului Murăş-Turda şi îm-
brobodit-am sicriul tău cu cununi de flori, în semn de vrednică 
recunoştinţă. Fie partea cu drepţii, prtcum drepte, ştim, că ţi-au 
fost faptele. Vasi le Idu. 



Cultivarea sentimentelor. 
Războiul, care a costat atâtea sacrificii şi vieţi omeneşti, 

ne-a adus unitatea românească, o desvoltare materială liniştită 
şi spornică Rămâne ca această unitate naţională să se desăvâr
şească pr n unitatea sufletească, îngrijindu-ne mai de aproape 
de sufletul lui, — lucru ce-a fost şi este lăsat până acum într'o 
complectă pârăginire şi care nu se poate, decât printr'o educaţie 
raţională şi condiţională de cinste, sinceritate şi muncă dezinte
resată a păturii noastre conducătoare. 

Omul, fiind o fiinţă psiho-fizică, se desvoltă dela sine şt 
tiupeşte şi sufleteşte, îmboldit de dispoziţiile sale interioare şi 
influenţa mediului înconjurător (natură, societate şi împrejurările 
vieţii). Această desvoltare, lăsată însă liberă, ar fi în detrimentul 
şi al individului şi al societăţii omeneşti. 

Copilul, în desvoltarea lui, lăsat în voia soartei, n'ar putea 
să înfrunte toate primejdiile şi s'ar prăpădi în scurtă vreme. Dar 
< hiar presupunând, că ar îndura toate primejdiile, lăsat fără ajutor, 
ar trăi o viaţă animalică; desvoltarea lui fizică ar diforma chipul 
lui măreţ şi in loc de un om luminat şi bun s'ar face o fiinţă 
ignorantă şi răutăcioasă. Şi pentru că omul este o fiinţă socia-
l'ilă, care trebuie să trăiască în societatea semenilor săi. din 
acest motiv, încă de copil, desvoltarea sa trebuie să fie influen
ţată de o sumă de lucruri continue, cugetate şi bine chibzuite, 
spre a-1 îndruma şi ridica până la cel mai înalt grad de per
fecţiune posibilă, în vederea binelui său şi al societăţii ome
neşti, lucrări ce poartă numele de educaţiune. 

Educaţiunea are mai multe ramuri : 1. educaţia fizică, când 
se urmăreşte desvoltarea fizicului la individ; 2. educata intelec
tuală, când se urmăreşte desvoltarea facultăţilor intelectuale şi 
3. educaţia morală, a cărei problemă este desvoltarea voinţei şi 
imobilarea sentimentelor, care să fi ca un motor asupra voinţei 
î.nsufleţindu-1 pe om, pentru înfăptuirea binelui şi ocolirea răului. 
Mai e în urmă educ. profesională, cetăţenească, socială, naţio
nală etc. 

Când mama face o bae copilului, ca să-i ţină trupul curat 
!?i prin aceasta să se desvolte mai bine, aceasta-i o educaţie 
fizică. — Când îi va spune că apa este curată, limpede, căl-
dicică şi că-i va face bine, aceasta e o educaţie intelectuală. 
Şi în fine, când îi va spune, că prin bae, nu numai că va creşte 
mai bine, dar că se va face mai frumuşel, mai drăguţ mamei 
şi celorlalţi oameni, şi că la copilul murdar, nimeni nu se uită 
cu drag, aceasta povaţă e un fel de educaţie morală. 

Mă voiu opri la educaţia morală şi anume asupra sent-
mentelor şi cultivarea lor, subiect de tratrat la şedinţa cercului 
cultural de azi. 



I. Naşterea simţământului. 
Sufletul nostru, în urma diferitelor impresiuni, simte ori 

plăcere, ori neplăcere şi prin urmare senzaţiunile, intuiţiunile, 
reprez. imaginile fanteziei, ideile, nasc în suflet simţeminte. Sim
ţământul este dar o stare de agitaţie a sufletului plăcută sau ne
plăcută lui. 

Am zis că senzaţiile trezesc în noi simţ. plăcute sau ne
plăcute. 

Plăcute, de ex. : vederea unui lac albastru şi liniştit, tonu
rile armonioase a unei viori, sănătatea şi puterea trupului etc. 
Neplăcute de ex : fumul şi aerul stricat dintr'o odaie, foamea, 
setea etc. Intuiţiile ce dau simţ. plăcute de ex : priveliştea unui 
ţinut frumos, a unui tablou pictat etc. Neplăcute : priveliştea unui 
loc pustiu, a unei case dărîmate, etc. Sent. plăcute de bucurie 
avem la vederea unor prieteni dragi, a unei cete de copii veseli 
etc. Bucurie sau durere, avem în suflet, chiar şi prin senzaţiile 
altor s mţuri, aşa când auzim sau cetim ceva dintr'o carte, nu 
reprezentăm fericirea sau nefericirea altora, de ex. : Când li se 
povesteşte cu înflăcărare copiilor, despre vitejiile lui Ştefan cel 
Mare, Minai Viteaznl, ochii copiilor strălucesc de bucurie şi cât 
de mâhniţi sunt, când eroul povestirii, suferă sau moare. Se 
turbură, când li se spune despre moartea îngrozitoare a lui 
Brâncoveanu. Amintirea zilelor fericite ne dispun spre veselie, 
â celor amare ne întristează. Prin urmare senzaţiile, intuiţiile 
reprezent. ideile, pot înălţa sau pot dărima sufletul, adică nasc 
în el simţeminte. 

a) Simţemt. noastre plăcute sau neplăcute, sunt condiţionate 
d e : împrejurările vieţii, de bogăţie, de sărăcie, de felul ocupa-
ţiunii, al carierii, de localitate, de sănătate, de boală şi de tot 
ce atinge viaţa noastră trupească şi sufletească. 

O influenţă mare are asupra noastră mediul în care trăim, 
oamenii dacă sunt buni sau răi, după gradul de cultură al lor, 
după concepţiile lor despre lume etc. In urmă şi \oinţa. Inten 
ţiunea de a face un bine sau un rău, deşteaptă bunăoară un 
sent. de frică ex : copilul care are de gând să facă un rău, nu 
îndrăzneşte să se uite drept în ochii mamei; un sent. de bucurie 
are atunci, când are de gând să i facă cadou vre-un buchet 
de flori. 

b) Natura simt. noastre mai e condiţionată şi de star a 
sufletească, în care se găseşte omul; bine ori rău dispus, va 
primi, ori va respinge impresiunile. 

O impresie poate produce diferire simţeminte, la diferiţi 
oameni şi chiar la unul singur. Acelaş lucru te poate veseli, ori 
te poate supăra. — O melodie veselă, eri ne-a plăcut, azi nu 
ne mai place. 

I. Simţemintele se produc, dar numai în legătură cu sen
zaţiile, intuiţiile, reprezent, ideile, hotăririle, însă nu sunt tot 



una cu ele; e o stare cu totul particulară umplând sufletul de 
o agitaţie. Simţ. aduce căldură şi viaţă în suflet. El este atât de 
adânc şi tăinuit, încât, noi nu-1 putem descrie în vorbe şi ade
seori într'o bucurie sau durere mare, nu putem spune ce se 
petrece cu noi. 

2. împărţirea sentimentelor. 
Sentimentele le putem împărţi după: 1. tonul lor> sau dis

poziţia suf etească în cari aduc pe om. 2. după durata şi tăria 
lor şi 3. după cauza şi conţinutul ir. 

1. Simţ. ori de plăcere, ori de neplăcere, sunt, după cum 
ne predispune sufletul. Atunci când starea noastră de până acum, 
se sporeşte, tinde spre mai bine, ne aduce plăcere; şi atunci 
când fericirea noastră, pare că se micşorează, ne produce ne
plăcere. Simţ. de plăcere şi neplăcere, ne aduc lucrurire trecute, 
cele de faţă şi cele ce ni le reprezentăm în viitor. De aci şi 
feluritele forme, pe cari le iau sentimentele. 

Şcolarii, înaintea unei sărbători, sunt într'o aşteptai veselă; 
dacă au făcut vre-o greşală şi trebuie să se justifice, ei 
sunt într'o aşteptare tristă, de aci spaima, groaza, etc. înaintea 
unui examen, şcolarul bine pregătit, e plin de speranţe, în caz 
contrar, plin de frică. O activitate, o încordare a sufletului in 
învăţământ produce bucurie, lipsa aceasta, aduce plictiseală. După 
o muncă grea, avem simţ. oboseli, după o recreaţiune simţ, 
vioiciuni. 

Câte odată simţ. plăcerii şi neplăcerii se arată strâns le
gate. Se naşte în suflet nişte simţiri ciudate, cari în acelaş t imp 
sunt şi plăcute şi neplăcute. Gândul pierderii unei persoane, 
care ţi-a fost scumpă, îţi produce un sent. de întristare ; în timpul 
acestei stări de suflet, sunt momente, când îţi reprezinţi o mul
ţime d • scene plăcute din trecut. încet, încet, întristarea se 
amestecă cu plăcerea şi ne dă un sentiment de melancolie. In 
melancolie, eşti şi trist şi vesel în acelaş timp. Melancolia e un 
sent. mixt sau conpus, precum e şi sent. geloziei sublimului. Un 
sent. de sublim avem, când privind pe malul mării, ne uităm in 
depărtări neţărmurite. Imensitatea valurilor urlă, agitată de o 
furie impunătoare. Admiraţia noastră e nuanţată de o teamă, de 
umilinţă şi grijă. In sufletul nostru se petrece atunci, ceva măreţ, 
sublim 

Sentimentele de plăcere, sporesc fericirea internă a omului, 
cu cât sunt mai nobile şi curate. 

2. Durata şi tara sent este condiţionată de natura sufle
tească a omului şi de calitatea impresiunilor, ce le primeşte. 
Durata şi tăria lor, atârnă, după constituţia trupului, tempera
ment, sex, vârstă, cultură şi exp rienţă. 

Simţ. variază, dacă omul e sănătos, voinic, slab ori bolnav. 
Ţinând seama de vârstă şi sex, observăm, că la femei şi la 



tineri, sensibilitatea este mai desvoltată. Simţământul poate avea 
o tărie şi durată mai mare, după importanţa lucrului, care ne-a 
excitat. Moartea unui om ne va aduce o durere, cu atât mai 
mare, cu cât el ne-a fost drag. Sent. mai poate avea o durată 
şi tărie mai mare, cu cât ne lăsăm robit lui. Tăria şi durata lui, 
mai atârnă şi de spontan etatea şi noutatea unui lucru. O pri
velişte frumoasă, văzută zilnic, nu te mai impresionează aşa 
mult, ca alta mai nouă. O bucurie mare facem prietenilor, prin 
surpriză, pfin lucruri la cari ei nu se aşteptau. 

3. După cauza şi conţinutul lor, sent. le putem împărţi în : 
1. Senzoriale, cari se referă la buna stare a trupului. 
2. Estetice, cari se referă la frumos. 
3. Intelectuale, cari privesc adevărul. 
4. Morale, cari privesc moravurile. 
5. Religioase, referitoare la Dumnezeu. 
6. Simpatice, (altruiste) privesc pe de-aproapele. 
7. Egoiste, referitoare la persoana proprie. 
Sent. senzoriale, le mai numim inferioare, pentru că ele se 

referă la viaţa trupului, pe când celelalte la viaţa sufletului şi se 
zic superioare. 

1. Simţământul de plăcere sau neplăcere senzorială, ne 
produce toate organele corpului ex : urechia (sunetele), ochiul, 
lumina, culorile, foamea, setea şi tot ce atinge starea trupului. 
Un sunet dulce ni-e cu mult mai plăcut, decât zgomotul; o lu
mină, o culoare dulce, asemenea ni-e mai plăcută, decât o lumină 
prea tare, o culoare ce sare în ochi. Impresii particulare, produc 
asupra noastră diferite culori. Aşa de ex.: roşul, transformat în 
roz, e mai puţin excitat şi de un ton de veselie; violetul deschis, 
lila, produce o întristare dulce, o melancolie uşoară — nu gravă 
ca cel închis. — Culoarea galben deschis, ca lumina lunei, pro
duce un efect de linişte sufletească. Simţemintele senzoriale, au 
o mare înrâurire asupra vieţii sufleteşti, ele ne fac voioşi, prie
tenoşi sau contrar, rău dispuşi. 

2 Sentimentele estetice. Natura şi arta cu frumuseţile ei, ne 
produce în noi simţeminte estetice. Amurgul serii, cu liniştea lui, 
vuetul mării, freamătul vântului, apusul soarelui, ciripitul pase
rilor într'o pădure, murmurul izvorului, o doină cântată din caval, 
toate acestea produc în suflet o plăcere dezinteresată, o plăcere 
estetică, care câte odată merge până la o topire a sufletului, 
încât omul adâncit în simţământul lui. nu mai aude şi nu mai 
vede nimic din jurul său, „e pe altă lume", cum s'ar zice. Tot 
ce e frumos ne produce plăcere şi tot ce e urît, dezgust. Fru
mosul ne produce o plăcere estetică, când în părţile lui exprimă 
o armonie între forma şi fondul lui ideal, nobil. Fineţea simţ. 
estetic o numim gust. 

EI diferă după firea indiv'dua'ă a omului, după cutivarea 
şi desvoltarea lui. 
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Simţ. estetic, ne dă o adevărată fericire sufletească; el îl 
inobilează pe om, îl face să caute plăceri ideale şi-1 apără de 
tot ce-i comun, de tot ce-i banal, de tot ce-i sălbatec. 

3. Sent. intelectual. Plăcerea de a căuta, de a cunoaşte ade
vărul ne dă sent. intelectual sau al adevărului. Căutarea şi cu
noaşterea adevărului, ne produce plăcere, îndoială, un simţ de 
neplăcere. Uşor putem vedea în ochii copiilor (şcolarilor) acest 
simţ, când li se dă vre-o problemă. Cei cari reuşesc să dea 
reuşesc să dea răspunsul bun, ochii le strălucesc de bucurie, 
ceilalţi cari nu sunt clari de răspunsul lor, sunt fără de voie, 
sunt trişti. 

Plăcerea intelectuală o au acei, cari sunt în căutarea ade
vărului, fără să se gândească la interesul ce l-ar trage de pe 
urma lui. Aşa sunt savanţii cari îşi trec viaţa întreagă în căutarea 
adevărului. 

4. Sent. religios. Simţ. religios, se raportează la Dumnezeu, 
la relaţiunile dintre El şi oameni. E un simţ de evlavie, de 
respect, de veneraţie, adorare pentru bunătatea nemărginită a 
lui Dumnezeu, pentru manifestările lui în natură. El se naşte din 
adevărata cunoaştere a lui Dumnezeu, din experienţele religioase 
(cărţi, istoria religiunii etc) . Cât de mult se umple sufletul 
de evlavie dulce, atunci când ascultăm în noaptea de înviere (la 
Paşti) sunetul clopotelor dela biserici, sau ascultăm un cor sau 
0 orgă bisericească. Sent. religios, esta esenţa vieţii. Respectul 
şi iubirea de Dumnezeu, naşte în om, iubirea de oameni. 

5. Sent. moral. Sent. moral se naşte din simpatia ce o 
avem faţă de cât mai multe fiinţe. Simţ. moral, produce stările 
de bucurie sau mâhnire, nu numai a unui grup restrâns, ci a 
unei societăţi întregi, a păturiii, neamului sau omenirii 

Toate acţiunele şi părerile oamenilor, sunt însoţite de apro
barea sau desaprobarea noastră. Tot ce e bun şi drept, din 
punct de vedere moral, deşteaptă în noi, un simţ de recunoaştere, 
stimă, de însufleţire, de admirare. Contrar, vom avea simţ. de 
mâhnire, indignare, mânie, de revoltă. 

Conştiinţa este simţ. moral, care ne conduce în toate acţiu
nele noastre. Conştiinţa (morala) este obligatorie, când înainte 
de faptă, ne arată ce trebuie să facem, sau să nu facem ; jude
cătoare, când după săvârşirea faptului, ea ne aprobă, ne judecă 
sau ne pedepseşte şi în cazul acesta, avem mustrări de cuget 
remuşcări. Când omului îi pare rău, de un rău făcut, sufletul lui 
1 se umple de căinţă şi când simţ. de căinţă, curăţă sufletul, 
atunci sufletul e pocăit. Când observaţia cuiva ne intră 'n suflet, 
avem un simţ de ruşine. Un copil dojenit pentru o greşală, se 
roşeşte şi pleacă ochii la pământ. 

Conştiinţa morală, variază dela om la om. Ea se desvoltă 
prin firea bună ori rea a omului, prin educaţie, prin exemple şi 
mai ales prin obişnuinţă. 



6. Sent. de simpatie. Sent. de simpatie, avem atunci, când 
noi ne facem părtaşi la bucuriile, mulţumirile sau fericirile altora 
şi le privim ca şi ale noastre. Şi simţim părere de râu, mâhnire 
la durerile altora. Sent. de antipatie sunt opuse celor de sim
patie; când nu împărtăşim bucuria sau durerea altora. Atunci 
se poate naşte în noi simţ. de ură de invidie. (Simţ. de invidie, 
au avut duşmanii lui Columb, pentru reuşita lui). Invidia se 
naşte prin compararea fericirii a'tora, cu a ta proprie. Simţ. de 
antipatie este germenul egoismului. 

Simţ. simpatetice ne îndeamnă spre iubirea de oameni, 
iubire ce ne ajută, ne mângâie, ne fericeşte. 

7. Sentimentele egoiste. Când se dă prea mare interes pentru 
persoana noastră, când simţim bucurie sau durere, numai pentru 
noi, fără să luăm în seamă, durerile sau bucuriile altora, când 
suntem încrezuţi prea mult de persoana noastră, atunci se nasc 
simţemintele egoiste în două categorii: a) sent. ce provin din 
conştiinţa puterii noastre fizice sau morale şi b) sent. ce se nasc 
din conştiinţa slăbiciunii noastre. 

Câteva sent. ce provin din puterea conştiinţii sunt : amorul 
propriu, încrederea în sine, ambiţia, curajul, îndrăzneală, vani
tatea, trufia, aroganţa etc. 

Din conştiinţa slăbiciunii sunt : frica, slăbiciunea timidi
tatea, resemnarea, umilinţa, lipsa de încredere în sine, laşitatea ttc. 

Acum să vedem cum se desvoltă la copil, viaţa afectivă şi 
cum se poate face educaţia ei, cultivând numai sentimentele 
curate, sent. frumoase. 

Copilul, fiind mai mult o fiinţă senzorială, afectivitatea lui, 
adică plăcerea şi durerea, cu diferitele lor nuanţe, sunt în funcţie 
de viaţa simţurilor, de o viaţă materială şi utilitară. El va simţi 
păc t r e , nâncând, jucându-se, scriind sau ascultând ceea 
ce-1 interesează. Şi va simţi durere, când va fi împedicat dela 
satisfacerea plăcerilor. Copilul, având imaginaţia, fantezia mai 
desvoltată, îi va produce plăcere, bazmele, sau isprăviile extra
ordinare. 

Şi pentru că el, e o fiinţă în creştere, cu avânt de vhţă, 
fără exp rienţe şi cu logică slabă, viaţa lui afectivă e egoistă. 

Tot ce face şi tot ce simte, e în legătură numai cu binele 
sau răul lui. Ceea ce caracterizează mai ales viaţa afectivă a co
pilului e : a) mtrea mobilitate, adică trecerea prea repede dela 
durere la plăcere, sau dela o plăcere la altă plăcere, de ex. : 
aci se ceartă, aci se împacă, aci plâng, aci rîd, aci mor după 
o jucărie, aci o părăsesc pentru alta. Totuşi plăcerile sunt la 
copi 1, ca şi hrana zilnică. Jocul mai ales, îl nutreşte şi îl des-
vo tă. Ei găsesc o adevărată fericire în joc. De aceea Rousseau, 
imploră p ; educatori să nu ştirbească fericirea copiilor, pentru 
că nu se ştie mai târziu, cum vor fi luaţi cu asalt de durerile 
şi necazurile vieţii!.. Să lăsăm pe copil să fie copil, să nu-i 
scurtăm copilăria. 



Memoria lui afectivă e s labă: Copilul uită repede de un 
n caz suf rit, sau o plăcere primită. El nu poartă ură şi nici nu 
e recunoscător — faţă de cei cari i-au făcut vre-un bine, căci 
el este robit prezentului, care e veşnic nou pentru el. 

Fantezia, egoismul şi simţurile îl stăpânesc mereu şi dau 
vieţii sale afective o formă inferioară şi particulară. 

Felul cum evoluiază afectivitatea la copil, am putea-o îm
părţi în patru faze: 

I. Faza întâi, până la un an jum., apar primele stări afec
tive, în legătură cu viaţa instructivă şi prezentativă a copilului 
— aşa sunt mişcările spontanee: a ochilor, a buzelor, a mem
brelor. Senzaţiile organice: foamea, respiraţia, frigul. Senzaţiile 
din lumea externă : lunina, sunetele, contactul, instinctul sugerii, 
al apucării, vocalizării, surisul şi simpatia. 

II. In faza doua (dela 1 an jum—3 ani) viaţi psihică, a 
copilului se complică cu reprezentări, cu alte instincte noui, când 
copilul poate să meargă şi şă vorbească. Acum copilul ; re sent. 
de simpatie, faţă de mamă, de ta tă ; al fricei: de întuneric, de 
diferite animale, de necunoscut; al mâniei, atunci când e con
trariat ; de compătimire, de ruşine. 

III. In a treia fază, dela 3—7 ani, când cercul de expe
rienţe se măreşte, când funcţiile mintale se desvoltă (judecata, 
atenţia, imaginaţia etc.) înc 'p să apară la copil alte sentimente 
de prietenie cu alţi copii, de respect f iţă de cei mai mari, de 
ambiţi", de mândrie, de invidie, de gelozie, de milă, de cruzime, 
şi începuturi de sent. estetic, religios, de sent. moral. 

IV. In faza a patra (dela 7—12 ani) datorită vârstei, edu
caţiei şi instrucţiei, viaţi af ctivă a copilului, se apropie de cea 
a adultului. Acum copilul începe să fie mai simţitor ia dreptate 
şi nedreptate, la frumos şi urit, începe să înţeleagă ce e bine şi 
ce e rău. Acum el simte p acere de a lucra serios de a i se 
spune adevărul, de a fi viteaz, începe să înţeleagă gluma, ii 
place să dezlege ghicitori etc. 

In faza aceasta, afectivitatea copilului, evoluează spre sen-
ti entele superioare, al adevărului, sent. moral, estetic, religios. 
Dar evoluţia dela sent. inferioare la cele superioare se face f. 
încet, fiind în legătură cu vârsta, cultura şi mai ales cu egoismul, 

Sent superioare la copii — 1) Sent, adevărului, se observă 
la copii, în această perioadă (7—12 ani mai palid, p.ntru că le 
lipseşte vigoar a şi fineţea funcţiei logice, care stă în egătură 
cu acest sentiment — Şi apoi ei simt plăcerea adevărului, nu
mai atunci când privesc direct int resele lor de eri; când un 
copil e pârît pe nedrept, simte plăcere i adevărului, cănd este 
apărat de un martor sincer; d;r uită repede, această plac r.', 
când interesul lui e mai bine servit prin minciună a : da
că e vinovat şi tăgădueşte — Pentru ca să dezvoltăm ad vărul 



la copil, trebue să-1 imbrăcăm în haina emoţională, pentru a pro
duce in el corenspunzător — Şi ca să fie acest lucru tre
bue exerciţiu — Şi nu tr bue să-i dăm copilului, adevărul de-o 
găta, ci să i procurăm lui bucuria de-al căuta şi c - 1 afla singur. 

2. Sent estetic — Copii, încă de mici simt plăcere pentru 
frumos, de acea: le place jucării noi, haine noi, muzica şi mai a-
les, au o deosebită plăcere pentru poze. Dar mai viu simt plă
cere i estetică in perioada dela 7—12 tni — Acum ei pot şi 
motiva preferinţile lor estetice. 

Şi acest sent. diferă d e a copil la adult — Copiilor le plac 
mai mult t.blourile viu colorate, pentrucă le trezesc atenţi a sen -
zonală şi petru că simţurile lor nu sunt destul de cultivate, Le 
plac m i mult tablouri, c ri exprimă acţiuni, de cât acelei cari 
reprezintă privelişti, pentru că ei sunt fiinţe active şi mobile. Pe 
ei nu-i interesează, arta cu cari e făcut tabloul, ci obiectul — 
Putem observa, cum la copii le plac mai mult povestiri şi poe
zii cu conţinut epic, vitejesc mai ales la băeţi — Poveştile lungi 
şi colorate le încântă sensibilitatea lor. Sent. estetic, trebue cul
tivat la copii, de timpuriu, în familie şi în şcoală Pentru aceas
ta trebuie să se dea copiilor numai modele bune. In casa pă
rintească, Ia şcoală, în împrejurul lor, să fie numai curăţenie şi 
ordine. 

In şco lă se poate cultiva sent. estetic, printr'o limbă ar
monioasă, prin poezii, prin cântec caligrafie, dese rn , lucru de 
mână, hărţi frumoase, tablouri. Trebue să se dea o mare im
portanţă la toate acestea — Apoi prin îngrijirea şi cură 
tenii imbrăcămintei lor; prin <stetica întreţinere a cărţi
lor, prin estetica scrisului, prin plimbări în locuri frumoase, prin 
împodobirea clasei cu tablouri lucrate de ei, Şi în sfârşit prin 
a-i face atenţi, la ce e frumos şi astfel înfiltrându-Je gustul pen
tru frumuseţi simple şi naturale, 

3. Sent. Moral Sent moral se arată la copil c'am dela 2—3 
ani, datorit, instinctului simpatiei. Copilul învaţă mai întâi în fa
milie, iubirea de părinţi, de fraţi, respectul şi recunoştinţa. 
Mai târziu, în tovărăşia altor copii, învaţă ce este camaraderia, 
dreptatea, mila, autoritatea curajul etc. 

Când vine la şcoală, dacă a fost copilul binecrescut, poa
te avea un fond moral apreciabil. In perioada 7—12 ani, simpt 
mai desluşit, plăcerea de a face bine şi-şî propun chiar scopiri 
morale de atins, de ex: să facă plăcere părinţilor cu note mari 
la îmvăţâtură, să ajute pe un coleg sărac, să ajute sau să lu
creze ceva pentru orfanii de răsboiu etc. 

Acu n incep să distingă faptele bune de cele rele şi incep 
căte oleacă să le judece din punct de vedere moral — Totuşi 
aci intrevine energic egoismul, mai ales în practică — Copilul 
face ceia ce i dictează interesul propriu. Şi pentru ca să culti
văm sent. moral, la copil, trebue să avem in vedere, ca mai în-



tâi noi să fim model de moralitate curată şi apoi şcolarul să 
vadă numai exemple bune. Să le dăm poveţe, arătându-le ce e 
bine şi ce e rău şi să le dezvoltăm constinţa morală mai ales 
prin exemple, d n istorie, din cartea de cetire şi chiar din viaţa 
reală a copiilor. Să ne ferim de moralizare lungă şi plictisi
toare, căci atunci, nu vom ajunge la nici un rezultat. Să obici-
nuim pe copil copil cu acţiuni morale, să-1 îndrumăm spre li
nele rroral. Să recunoaştem cu prietenie purtarea lui bună şi 
sS-1 dojenim cu blândeţe şi iubire, pentru purtarei lui rea şt 
numai unde e nevoie să pedepsim. Numai aşa vom putea că
păta încrederea lui, şi mai uşor va fi indrumerea spre binele 
moral. 

4. Sent. religios. Copilul are sent. religios din fa
milie. In dată ce el poate să rreargă şi să vorbească, 
părinţii îl iau la biserică. In perioada dela 3-7 ani copilul 
capătă mai multe lămuriri despre Dumnezeu. Teama, iubirea 
cu cari vorbesc părinţii despre Dumnezeu, produc copi 
lului un sent complex de respect şi teamă, de iubire faţă de 
Dumnezeu. Acum seut. religios se manifestă în mod egoist, 
de ex. când copilul 'se roagă să ajute numai lui, sau numai pă
rinţilor lui, sau persoanelor iubite lui. In faza dela 7—12 ani, in 
perioada şcolară, copilul are cunoştinţe mai mari despre Du n-
nezeu, datorită învăţământului, datorită vârstei. Ca să cultivăm 
sent. religios la copil, trebue mai intâi ca noi să fim exemplul; 
noi să fim model de adevărată credinţă şi evlavie faţă de Dum
nezeu, Şi simţămintele religioase ale copilului trebue să se ma
nifeste, nu numai în rugăciuni, în mergerea la biserică, in res 
pectarea fainilor, . în credinţe, ci mai ales în purtarea 
lui de adevărat creştin — Să facem pe copil să simtă 
că dacă Dumnezeu e atât de bun faţă de omenirea intreagă, la 
rândul lor şi ei trebue să fie buni, unul faţă de altul şi să se 
ajute la nevoie. Făcând fapte bune Dumnezeu le va ajuta mai 
mult. Deci prin practicaşi intuiţie să căutăm să dezvoltăm sentim. 
religios la copil. 

5. Sent. de simpatie, putem observa, că se dezvoltă, de 
timpuriu la copil. De mic vedem că au dragoste pentru alţi 
copii; îi place să fie în intovărăşia a cător mai mulţi. Tot de 
când e mic, observăm un început de sent. naţional. Copilului 
îi place să se joace de-a soldaţii, de-a războiul, mai fles bă
iatului — Acest inceput de sent naţional, trebue desvoltat, mai 
ales în şcoală. Să facem pe copil de mic să-şi iubească ţara, 
neamul, limba. — în învăţământ, mijloace cu cultivare er fi istoria, 
geografia. Să prezentăm copiilor fapte vitejeşti ale eroilor din 
istoriea ţării, să-i facem să simptă dragoste pentru frumu-
seţele şi poezia ţării. 

Sent. copiilor, fiind în legătură cu interesul lor, urmează de 
qci, că e nevoie de intervenţia noastră dibace, să-i depărtăm pe 



nesimţite dela interesul şi materialismul prea mare, spre sent. 
mai frumoase, mai dezinteresate, spre altruism pur. 

Sentimentele copiilor, fiind în mare parte de natură senzo-
ţială, trebue să fim prudenţi când îi facem atenţi spre plăcerile 
morale. Simpatia, fiind sentimentul, care face uşor evoluţia 
dela egoism la altruism, să căutăm deci să cultivăm simpatia 
dând prilej copiilor să simpatizeze şi să compătimească, nu nu
mai cu oamenii dar chiar cu animalele. 

Cu cât sentimentele frumoase se vor cultiva mai mult, cu 
atât se vor creia fiinţe mai morale, fiinţe mai altruiste. Şi mo
ralitatea copiilor, fiind în curs de dezvoltare, să le inţelegem 
imperfecţiunile şi să ne mulţumiim cu progrese mici, punând 
mare preţ pe exerciţiu, pe aplicare, pe deprindere. Lipsa de ap
licaţie la viaţă a învăţăturii şi a normelor morale, produc oa
menii lipsiţi de iniţiativă, oamenii de vorbe nu de fapte. 

De aceia să facem loc larg muncii în şcoală, munciî ade
vărate, deşteptând în copii, drageste pentru dânsa. O bună e-
ducaţie va şti să dea un loc larg deprinderii, de a munci de a 
lucra, în acord cu ideale şi sentimentele frumoase, ce va căuta 
să le dezvolte în copil, va şti să închege şi o voinţă nestrămu
tată în sufletul viitorilor cetăţeni, cari să fie gata în orce mo
ment să inprumute pornirile lacome la care ale duşmanilor, ce stau 
la graniţă, ca nişte fiare, gată să rupă părţi din trupul nostru. 

Măria Dima 



Cronică. 

Congresul general al învăţătorilor din Ardeal, Ba
nat, Crişana şi Maramureş se va ţine anul acesta la 
Timişoara în zilele ae 6, 7 şi 8 Sept. 

Programul amănunţit se va publica în curând în 
ziare. — în vederea schimbării Comitetului central se a-
trage atenţiunea secţiilor judeţene să ia măsuri, ca mem
brii delegaţi în Consiliul general potrivit art. 15 din 
Statute să ia parte negreşit la congres, având delega
ţie în scris dela preş. secţiei. Acolo unde aceşti delegaţi 
au vechime de 3 ani se vor alege alţii: câte 3 de fie
care organizaţie judeţeană şi după fie care 100 de inv. 
titulari încă un membru (vezi art. 15 şi 18 din Statute). 

Biroul Asociaţiei . 
* 

Congresul Asociaţiei Corpului didactic primar din vechiul 
Regat şl Basarabia. Congresul Asociaţiei generela a membri
lor corpului didactic primar se va ţine anul acesta la Chişinău, 
în zileie 6, 7 şi 8 Septembrie a. c , cu următoarea ordinea 
de z i : 

1 Situaţia materială şi situaţia morală a învăţătorilor şi 
repercusiunea lor asupra învăţământului; 

2. Discuţii principiale asupra legii învăţământului primar 
şi normal-primar; 

3. Organizarea temeinică Asociaţiei pe întreaga ţa ră ; 
4. Adunarea generală a Asociaţiei. 
In seara de 5 Septembrie se va ţine o şedinţa intimă a 

preşediţilor şi delegaţilor judeţeni (consiliul general), împreună 
cu delegaţii provinciali şi comitetul central; iar în ziua de 8 
Septembrie se vor vizita instituţiile de seamă din Chişinăa şi 
împrejurimi precum şi expoziţia agricolă din târgul de mostre. 

Vorbitorii se vor anunţa la sediul Asociaţiei generale, str. 
Paris nr 1 Bucureşti până la 15 Iulie, trimiţând şi rezumatul 
cuvântărilor. Asemerea vor trimite orice material de studiu şi 
de fapte, pentru decumentarea referinţelor asupra subiectelor la 
ordinea zilei. 

Asociaţiile din Ardeal şi Bucovina sunt îugate să trimită 
delegaţi împuterniciţi pentru a înfăptui unirea tuturor asociaţiilor 
din toată ţ an , iar din vechiul regat şi Basarabia vor trebui să 
ia parte negreşit preşedinţii şi delegaţii judeţeni. 



Asociaţiile judeţene vor ţine în prealabil congresse parţiale 
cu aceeaşi ordine de zi trimiţind centrului copii de pe lucrările 
congreselor precum şi numele şi adresa delegaţilor şi membri
lor din comitetele judeţine. La congres vor aduce şi vor vărsa 
casierului central, sumele cuvenite Asociaţiei generale din coti
zaţiile încasate. Pentru rânduirea găzduirii, toţi participanţii se 
vor anunţa până la 9 August la d. Ştefan Holban, str. Arme
nească nr. 20 Chişinău. 

Preşedinte, V. Păunescu 
* 

Iubileul liceului „Andrei Şaguna" din Braşov. La sfâr
şitul Iunei Iunie, intelectualitatea Ardealului în frunte cu demni
tarii ţării au sărbătorit existenţa de 75 ani a liceului „Andrei 
Şaguna" din Braşov. Acest focar de cultură românească a fost 
vatra luminoasă şi pentru o pleiadă mare de învăţători, cari au 
sămănat din plin în şcoalele din satele resfirate pe văile şi pla
iurile Ardealului, învăţăturile primite la Braşov în anii adolescen
ţii. Pe lângă profesorii din şcolile normale, învăţătorii au avut 
ca pildă de muncă, abnegaţie şi pe profesorii din acest gimna
ziu. Idealismul şi sămânţa învăţăturii lor, ni-au dat curaj ca să 
putem rezista în luptă cu duşmanul milenar. Activitatea noas
tră se'npletea cu a lor, căci adeseori ne găsiam pe aceeaşi braz
dă, la şezătorile „Astrei," la conferinţele dăscăleşti. Armonia a-
ceasta dintre învăţători şi profesorii secundari a adus mult bine. 
Astăzi lipseşte. E un rău care trebuie înlăturat în interesul ţării. 

Opera culturală şi naţională desfăşurată de Alma Mater 
dela Braşov, dorim să fie imitată în cât mai multe oraşe din 
patria noastră mărită. 

* 
Omagiul învăţătorilor la moartea maestrului Dima. 

Invăţătorimea a primit cu adâncă durere vestea morţii maestru
lui Dima. Cei din aproprierea Clujului, au ţinut să însoţească Ia 
locaşul de veci rămăşiţele pământeşti ale marelui dispărut. Ca 
admiratori şi propovăduitori ai operei lui, dascălii români, vor 
continua a sădi în sufletul şcolarilor şi adulţilor sentimentele es
tetice şi naţionale cu ajutorul cântecilor sale, în cari a prins suf
letul neamului nostru. 

Fond ai coloniilor şcolare. Cercul cultural al corp. did. 
primar din Cluj, a organizat o serbaie şcolară cu ajutorul tu
turor şcolilor primare din loc, pentru adunarea unui fond al co
loniilor şcolare. începutul a fost mulţumitor. Câştigul moral va 
îndemna corp. didactic să lupte şi mai departe pentru realizarea 
acestei opere sociale. 

* 
Muzee şcolare pe c lase . Ministerul a îndemnat învăţăto-

rimea prin o circulară, ca să organizeze muzee şcolare în care 
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să se găsească tot materialul didactic necesar pentru predarea 
intuitivă a cunoştinţelor cerute de programă în clasele condu
se de ei. Realizarea acestei idei, ar înlesni nespus de mult mun
ca învăţătorului, iar copilul va învăţa cu mai multă uşurinţă şi 
plăcere. învăţătorul trebuie să se nizuiască să facă plăcută viaţa 
în şcoală a micului elev. Cheia de boltă este trezirea interesu
lui, care numai prin simple vorbe nu se poate face. Dacă în
văţătorul va fi pătruns de înnalta sa misiune şi frământat de dorul 
de a se perfecţiona, el va găsi mijloacele de a se apropria şi 
câştiga sufletul copilului. 

* 
Cursuri de vară pentru învăţători. La diferite şcoli nor

male din ţară, se organizează în vara aceasta cursuri pentru în
văţătorii minoritari, pentru cei cari vor preda la cursul compK-
mentar, pentru învăţătorii ajutori şi suplinitori Pentru cele două 
categorii din urmă Ministerul a luat măsura, ca ei să-şi plăteas
că 2 / 3 din intreţinerea zilnică. Dispoziţia autorităţii şcolare face 
inposibilă participarea la cursuri a acestor învăţători, cari sunt 
plătiţi de Stat cu lefuri bagatele. Dacă Ministerul a luat aceas
tă măsură din lipsă de fonduri, făcea cu mult mai bine dacă ar 
fi rechemat la catedre o nouă serie dintre inspectorii şcolari, 
cari obosesc scriind procese verbale pentru a încassa diurne de 
deplasare. Măsura propusă de noi ar fi făcut posibilă participa
rea învăţătorilor suplinitori la cursurile de perfecţionare, fără ca 
Statul să fie nevoit să facă apel la sărăcia lor lucie. 

* 
Din bucurile învăţătorilor. Viaţa mai mult înnorată a a-

cestor muncitori nu este lipsită şi de zile pline de soare, cere 
îi stimulează pentru munca obositoare şi plină de răspundere 
ce au de îndeplinit. O astfel de zi de bucurie, pilejuită de scri
soarea unui părinte, au avut colegii dela o şcoală, cari nu se 
pot opri să n'o comunice, şi altora, căci bucuria simţită înpreu-
nă este mai mare. 

Iată scrisoarea: 

Mult Stimate Domnule Director, 
Am primit darul DV. — îl numesc dar pentrucă acest cuvânt s imbo
lizează truda cu care aţi luminat mintea copilului meu spre a-mi face 
bucurie atât mie cât şi acelora cărora le este drag. Dv. şi D-nei... nu 
sunt în stare să vă pot mulţumi căci răpindu-mi grija ce a trebuit să 
am pentru cea dintâi datorie familiară de educaţie a copiilor, m'aţi lă
sat liber în luptă cu nevoile existenţei, deci vă sunt dator cu o adân
că şi respectuoasă recunoştinţă. 

îmi îngădui să vă fac cunoscută marea bucurie ce ne-aţi adus 
pe ziua de azi în casă la toţi, bucurie ce ni-a răscolit duios amintirile 



din trecut când şi eu am fost la fel ca feciorul ce am şi care ne mă-, 
reşte dragostea de viaţă prin nădejdile ce legăm de viitorul său. 

Aşi fi putut sa petrec acest act fără amănunte, aşa ca mulţi alţii, 
dar ştiu că de bucuria mea legându-se şi mândria Dv. nobilă urmea
ză s'o întăresc în folosul tinerei viitprimi căreia îi sunteţi de aceeaş ne
preţuit folos ca şi în cazul de faţă. Vă rog să luaţi act. că. Dv.. toţi 
părinţii îndrumători de virtuţi în sufletul copiilor dela şcoala N...., pe. 
cari v'am cunoscut, veţi rămâne o frumoasă şi neperitoare amintire, 
în memoria copilului şi a noastră, — totodată pentru a satisface do-/ 
rinţa tânărului absolvent primiţi prin mandat poştal suma de 500 lei 
care se va întrebuinţa în folosul şcoalei după cum veţi crede de 
cuviinţă. 

' 30. — VI — 926 Cu toată stima 
N. I. Dumitrescu 

* 

Instruirea analfabeţilor. — Premile „Astrei" —„Asoc ia -
ţîunea pentru literatura română şi cultura poporului român", a-
duce la cunoştinţa publicului că — în şedinţa comitetului cen
tral din 20 Iunie a. c. — a premiat pe acei, cari au înaintat 
acte în regulă, cu dovezi, că au instruit analfabeţi, învăţăndu-i 
scris-cetitul. 

Numele premiaţilor din anul acesta (cu suma de câte 2000 
Lei) Victor Bârsan, din Şasavinţa, (Turda-Arieş); 2. Dimitru Fu-
lea, din Sângeorgiu de Câmpie, (Cojocna); 3 Traian Danciu din 
Petroasa (Caraş-Severin); 4. Marin Popa, din Vaca, (Hunedoara) 
5 Izidor Todoran, din Cămăraşul deşert, (Cojocna); 6. Simion 
Frăţilă, din Guşteriţa (jud. Sibiu); 7 Alex Flontaş, din Ilba (Sa-
tu mare); 8. Ion Moldovan, din Ocnele Mureşului (Alba de jos) 
10. Ioan Suciu, din Căcuci, (Mureş-Turda); 11. Teodor Vicol, 
din Aristul de sus (Mureş Turda şi 12. Srelian Voiculescu, din 
Saschiz (Târnava Mare. 

Afară de aceea, s'au trimis în anul acesta peste 1300 de 
abecedare în 28 de comune. 

Fie ca exemplul acesta de dragoste de lumină să serveas
că de îndemn şi altor învăţători şi învăţători-dirigenţi, ca cei 
mai sus numiţi, ca în anul viitor ,.Astra" să premiază altă serie 
de inimoşi purtători de cultură prin satele noastre! 

La acest comunicat al „Astrei,,' noi adăogăm, că activita-
dascălilor la sate ar fi şi mai bogată, dacă ar fi îndrumată de 
„Casa culturii poporului" de pe lângă Minister şi mai ales spriji
nită cum a înţeles să facă „Astra". 

(C. I.) 
* 

*'u ca la noi. în camera din Kovenhaven (Copenhaga) s'a 
făcut o interpelaţie, care a produs o agitaţie mare în toată ţara. 



N'a fost vorba nici de dispariţie de bani publici, nici de numiri 
ilegale, nici de călcarea drepturilor civile ale unui cetăţean da
nez. A fost ceva mai grozav: un deputat a aflat pe întreg în
tinsul Danemarcei un — z i : unu ! — bărbat tinăr, care nu ştia 
carte. Şi ş'a grăbit să interpeleze pe ministrul instrucţiunii pentru ~" 
acest caz ruşinos. într'o vorbire de două ore, ministrul instuucţiunii 
şi-a arătat durerea, pe care o simte el şi întreaga ţară, că aşa ceva 
mai e cu putinţă în Danemarca anului 1925, promiţând totodată, 
că va trage la grea răspundere toate persoanele datoare înainte 
de toate să facă cu neputinţă existenţă analfabetismului: învă
ţători, primari, revizori şi inspectori şcolari. 

Noi, cari cam cunoaştem starea învăţământului din Dane
marca, ne mirăm împreună cu deputatul danez. Căci ştim, că a-
colo personalul de control al învăţământului îşi face datoria. 

* 
Cea mai mare hartă de pe pământ a fost construită a-

cum în San-Francisco (California). Are o lungime de şase sute 
urme, o lăţime de optprezece urme şi arată cu cea mai mare mi-
nuţiositate toate particularităţile naturii şi ale aşezămintelor o-
meneşti. Nu există linie ferată, nici şosea, care să nu fie arăta
tă. Ţinuturile, în cari se cresc vite, oi şi cai sunt însemnate cu 
mici grupuri de astfel de animale. Mici modele de vapoare sunt 
pe cursurile râurilor. 

* 
Cum se poate măsura mai uşor înălţimea unui arbor* 

Măsurarea se poate face numai pe timp cu soare şi cer pedin-
tregul senin. Batem la oarecare depărtare de arbor un par 
scurt în pământ, facem apoi cu o sfoară, care să aibă întocmai 
lungimea parului dela pământ până la vârf, în jurul parului un 
cerc, periferia căruia o acoperim cu petricele. Când a ajuns ca" 
patul dela umbra parului întocmai pe periferia cercului, măsu
răm în acelaş minut lungimea dela umbra arborului, căci aceas
ta arată acum, ca şi la par, lungimea arborului. 

A apărut în ediţie nouă Carnetul de control pentru 
ucenicii industriali, lucrat de Cristofor Epure f. inspector 
şcolar, director. Este singurul carnet aprobat şi reapro-
bat de Minister. Preţul 10 Lei. De vânzare la Librăria 
Lepage Cluj. 



Cărţi, Reviste. 
Alfred Binet: Idei noui despre copii, trad. de I. G. Ma-

rinescu. Edit. H. Steinberg, Breşti. Preţul 25 Lei. — Marele psi
holog francez în cartea aceasta desvoltă mai multe probleme de 
psichologie individuală. Stărue la tot pasul, ca învăţătorul să 
aibă şi calitatea de observator al copilului. Cartea a ceasta a 
scris-o pentru a „arăta rezultatele cercetărilor experimentale asupra 
educaţiei". Pe lângă- o mulţime de chestiuni vrednice a fi cu
noscute de învăţătorime, cartea aceasta cunoscută în toată lumea 
şcolară, tratează şi problemele: măsura gradu'ui de invăţărură; 
stabileşte o scară metrică a măsurării inteligenţei. In toată munca 
lui migăloasă Binet a fost ajutat de o seamă de institutori (în
văţători) din Paris cu ajutorul cărora a întemeiat un laborator. 
Lucrarea lui Binet trebuie să devie hrană sufletească zilnica 
pentru învăţătorii români, dacă dorim ca şcoala noastră primară 
să scape de forrralismul de până acuma. 

* 

I. F. Van Biervl iet: Pedagogia experimentală. Bazele. Trad. 
de I. G. Marinescu. Edit. H. Steinberg, Breşti. Preţul 25 Lei. — 
In cartea aceasta d. Biervliet, prof. la Univ. din Gand, publică 
cursul ţinut prof. de şc. normale şi inspectorilor învăţământului 
primar, pentru a i iniţia în datele psichologiei şi pedagogiei ex
perimentale. Bervliet este un aderent mai circumspesct al activi
tăţii desfăşurate de Binet. Şi el, ca şi Binet, stăruie asupra câşti
gului ce ar urma pentru învăţământ, dacă învăţătorii s'ar fami-t 
liariza cu cercetările experimentale bineînţeles rămânând numai 
la chestiunile mai simple ce se pot cerceta în clasă. In introdu
cere face un istoric al desvoltării studiului copilului. Se ocupă 
apoi cu diferitele metode ale ped. experimentale pentru cunoa
şterea diferitelor simţuri, a memoriei şi a inteligenţei. 

* 
I. I. Van Biervliet: Pedagogia experimrntală aplicată, 

trad. de I. G. Marinescu. Edit. H. Steinbarg, Bucureşti. Preţul 
25 Lei. — In volumul anterior Biervliet publică consideraţiile 
sale teoretice asupra ped. experimentale; în volumul de faţă, 
examinează laturea aplicată a pedagogiei. El cercetează între 
altele următoarele probleme: 

a) învăţământul vizual, oral şi demonstrativ aşa cum se 
face în toate şcoalele; 

b) Cum se măsoară puterea diferitelor simţuri, a atenţiunii, 
a oboselii, a imaginaţiunii, memoriei şi inteligenţei; 

c) Pregătirea sistematică şi măsurată a organelor de sim
ţuri şi formarea facultăţilor intelectuale; 

d) Amenajarea localurilor de şcoală; 



e) împărţirea orelor de muncă şi repaos; ordinea în care 
trebuesc învăţate diferitele materii, organizarea recreaţiilor şi 
vacanţelor. 

Numai din înşirarea aceasta a problemelor ce discută au-
. torul în aceast volum poate să-şi dea seama oricine ce carte de 
preţ pentru învăţătorime este lucrarea tradusă de dl I. G. Mari-
nescu, care a făcut cunoscut o mulţime de scrieri de valoare 
ale pedagogiei franceze. 

Ed . C l a p a r é d e : Pedagogia şi psihologia experimentală. 
Trad. de I. G. Marinescu. Edit. H. Steinberg. Preţul 12 lei. — 
Vestitul profesor dela Geneva în lucrarea aceasta se ocupă cu 
jocul Ia copii, problema interesului şi a oboselii precum şi alte 
chestiuni, cari vor ajută pe învăţători să cunoască mai bine su
fletul copiilor încredinţaţi lor. 

* 
Radu P e t r e : Conducerea de sine a clasei. Edit. H. Stein

berg. Preţul 15 lei. — In partea întâi a acestei broşuri intere
sante, autorul se ocupă cu sistemul de educaţie morală a lui 
Forster, arătând superioritatea lui faţă de învăţământul moral-
tradiţional. Partea a doua este consacrată expunerii unor expe
rienţe personale făcute la o şcoală mărginaşe din Bucureşti. în
demn pe colegi să citeaacă această cărticică, care îi va stimula 
să încerce şi ei selfgovermentul în clasa ce conduc. 

* 

I. G h i a ţ ă : Lectură pedagogică şi socială pentru membrii 
corpului didactic primar. Edit. H. Steinberg. Preţul 20 lei. — 
Cele scrise în cartea aceasta sunt rezultatul observaţiilor culese 
de d. Ghiaţă, ca inspector şcolar în diferite judeţe. Multe con
statări se potrivesc şi pentru Ardeal. îndemnările cari se dau se 
referă la gospodăria scoliei, pregătirea învăţătorului şi la rolul 
lui social. Cartea aceasta citită de colegii mai tineri îi va feri 
de multe neajunsuri, cari se pun în calea activităţii lor. 

* 
I. Mihăilescu : Metodica specială a grupului „Limbei Ro

mâne". Ed. II. Edit. H. Steinberg. Preţul 50 lei. Metodica aceasta 
va fi p ntru învăţătorii începători un prieten sfătuitor la materiile 
cari alcătuesc grupul 1. române. Ca introducere are un studiu 
asupra desvoltării învăţământului practic în v. regat. Fiecare ca
pitol e însoţit de consideraţii teoretice, urmate de o mulţime de 
lecţii practice. Colegii tineri să se năzuiască să toarne în aceste 
tipare, cari nu trebuiesc să ramâie fixe, cât mai mult din sufletul 
lor, căci altfel toată munca lor din clasă ar deveni schematică, 
lipsită de sufletul creator pe care trebuie să-1 simţim atunci când 
împărtăşim altora cunoştinţe. 



I. Nisipeanu şi T. Geantă : Abecedar partea. I. şLU. Edit. 
Şteinberg. — Atragem de pe acum atenţiunea colegilor asupra 
acestui abecedar, care după cum este întocmit şi ilustrat uşu
rează mult munca copilaşilor dornici de a pătrunde în împărăţia 
literelor. Comisia de cercetare a cărţilor a clasif cat acest abecedar 
„ca cel mai bun". Pentru învăţătorul român, numele dlui I. Nisi
peanu este o garanţie, că prima carte a şcolarului este o lucrare 
adânc gândită şi întemeiată pe rezultatele ştiinţei copilului. 

* 
M. Bic iu lescu : Geografia României şi Geografia continen

telor. Edit. Cartea Românească. — Ca şi în celelalte lucrări ale 
dsale, d. Biciulescu a adus un suflu nou, o concepţie modernă 
în alcătuirea acestor două cărţi, cari sunt adevărate albume geo
grafice pentru copii. Dl B'ciulescu este o fire iscoditoare şi pentru 
realizarea unor idei dragi, aduce toate jertfele posibile. Aş dori 
ca pilda dsale să fie urmată şi de ceilalţi autori de cărţi. Din 
emulaţia între ei, şcoala ar trage foloase reale. De dorit ar fi ca 
autoritatea şcolară să nu aprobe decât cărţile a căror autori dela 
o ediţie Ia alta se străduiesc să Ie perfecţioneze. Pentru a se cu
noaşte cum lucrează comisiile de cenzurare ar fi bine ca referatele 
lor să se publice în întregime în Buletinul Ministernlui. Din lu
crările comisiilor, s'ar putea trage multe învăţături. 

* 
G. Haralevici: Din lumea orbilor: Studiu tiflopedagogic. 

Edit. Socec. Preţul 25 lei. Cartea aceasta pe lângă cunoştinţele 
ce dă în ramura acestui învăţământ, îţi mai strecoară şi senti
mentul de a ajută pe aceşti desmoşteniţi ai soartei. Dl Haralevici 
a făcut studii serioase la Viena. Dacă societatea şi statul vor da 
tot concursul şcoalei ce conduce, învăţământul orbilor se va putea 
organiza şi la noi, făcând prin aceasta dovadă, că suntem un 
popor înţelegător al marilor probleme sociale, 

* 
El. S p o r e a : Mărturisirile unei cursisle. Ed. autoarei, Deva. 

Prin paginile acestei broşuri, dna Sporea a voit să se facă ecoul 
nemulţumirilor îndurate de profesorii pregătiţi la cursurile dela 
C'uj. Dacă munca este singura mărură a valorii profesorului, 
această catedorie a corp. didactic secundar poate fi mândră, că 
la începutul org. vieţii de Stat în Ardeal a ştiut să-şi facă patoria. 
Rolul lor îl va judeca istoria, nu pigmeii răutăcioşi şi înfumuraţi. 

* 
Z. Sandu (Dr. N. Regman): Spiru Haret, organizatorul în

văţământului. Omagiul Ardealului desrobit. Tip. „Dacia Traiană", 
Sibiiu. — Intr'o limbă frumoasă autorul ne descrie activitatea bo
gată în rezultate a marelui om de şccală. Citind această broşură 
fiecare dascăl se simte pătruns mai mult de îndatorirea de a 
munci prin şcoală pentru ridicarea poporului de jos. îndemnul 



acesta e glasul tainic al marelui prieten al dascălilor, ţărănime! 
şi fiecare muncitor în ogorul şcoalei este dator să 1 asculte. 

Const. Ienciccir 
* 

T r a í a n F l o r i a n : Lucru Manual Br. 2 îndoituri şi tăetu r ' , 
tăeturi şi lipituri, împletituri şi ţesături din hârtie. Editor: Librăria 
Băncii Învăţătorilor S. A. Cluj 1924. Preţul 25 Lei. 

Lucrul manual, introdus în şcoală de câţiva ani încoace, 
până azi nu şi-a luat locul- cuvenit între celelalte materii, de în-
văţămâut conform importanţei ce i se atribuie de pedagogia mo
dernă în urma principiului şcoalei active, tocmai din lipsa unor 
manuale, cari să arate pe de-oparte materia ce trebue să se pro
pună împreună cu metoda ce o priveşte, pe de altă patte să lă
murească dăscălimea asupra teoriei care îndreptăţeşte acest obiect 
să i se dea locul cuvenit în şcoală. Evident, că aceste manua'e 
nu pot avea caracterul manualelor propriu zise, din care să în
veţe copilul aceasta materie. Materia se învaţă prin exerciţiu. Cu
prinsul unei astfel de lucrări trebuie să servească învăţărorimei, 
să-i dee o îndrumare temeinică, metodică, ilustrată cu un nuirăr 
cât se poate mai mare de desemne, care să arate nu numai tehnica 
ci şi momentele potrivite, când şt cum trebuie să se facă anu
mite lucrări, ca munca să devie nu numai folositoare în sine ci 
şi recreatoare; când anume să procedeze sau să urmeze preocu
părilor intelectuale ajutându-Ie în percepere sau în fixarea con
ştiinţei. 

lată ce manual aşteptam să ap3ră în literarura noastră pe
dagogică. 

Având în vedere cele enurrrărate până aci şi comparând 
aceste trebuinţe cu cuprinsul celor două broşuri apărute până 
acuma, întocmite de dl Traian Florian prof. la şcoala normală 
de băeţi din Cluj, aflăm că dsa a înţeles spititul vremii şi — deşi 
poate prea încet — ne dă pe rând în fascicole, o lucrare neex-
cepţională, foarte binevenită, cum alta nu mai există până azi în 
româneşte. Până în prezent, în aceste două broşuri, tratează despre 
toate lucrările cari trebuie să se facă din hârtie subţire în şcolile 
primare şi normale. Broşura a treia, după cum ne promite au
torul, va trata lucrările din carton, apoi modelajul etc., până va 
da la lumina tiparului un curs complet, menit să fie o că'ăuza 
sigură în predarea lucrului manual. 

Ne place să credem că dsa nu va întârzia cu publicarea ce
lorlalte broşuri, mai ales că nevoia unor cunoştinţe din acest do
meniu sunt atât de simţitoare, din cauza introducerii lucrului ma
nual ca studiu obligator prin noua lege a învăţământului, fixân-
du-se chiar cele tratate până aci din fir în păr în noua programă 
proectată, încât orice întârziere ar însemna ca lumea dăscălească, 
să rămână şi pe mai departe nelămurită asupra aceslui studiu. 
Ne facem o plăcută datorie, când recomandăm tuturor colegilor 
să comande aceste broşuti pe seama bibliotecii şcoalei din fondul 



comitetului şcolar, ca la toamnă să se intre cu toată vigoarea în 
executarea celor prescrise cu privire la lucru manual. 

Iar pentru o cât mai grabnică apariţie a broşurilor ce vor 
urma, rog pe dnii colegi să se anunţe de pe acuma dacă vor şi 
celelalte lucrări, dând astfel şi autorului impuls spre muncă, şi 
casei editoare, un vot de încredere şt încurajare pentru angaja-
mdntul ce şi a luat prin publicarea acestei luctări. Le dorim spor 
la muncă. C. n. 

Cărţi şcolare aprobate. 
On. Minister al instrucţiei publice a aprobat cărţile pentru 

cursul primar.de IuliueVuia: 
Cu rezoluţia dela 28 Iunie 1924 Nr. 309. 
Abcdar ilustrat ediţia XII _ a 25 — lei 
Cetirea cl. II, ediţia IV „ 12 -— „ 
Cetirea cl. III, ediţia IX „ 1 5 — „ 
Cetirea cl. IV, ediţia VIII. care cuprinde în

treaga istorie a Românilor . . . „ 25 - — „ 
Cu rezoluţia dela 5 Iulie 1924 Nr. 3 6 1 : 
Geografia judeţului Caras Severin, ed. II, „ 14-50 „ 
Geogrpfia României, cu numeroase hărţi 

şi iiustraţiuni ... . . . „ 16'— „ 
Geografia continentelor, cu numeroase 

hărţi şi ilustraţiuri „ 18 — " 
Cu rezoluţia dela 17 Iulie 1924 Nr. 66.378: 
Aritmetica cl II, ediţia XIII „ 7 — „ 
Aritmetica cl. II», ediţia XIII „ 5 5 0 „ 
Aritmetica cl. IV. ediţii VII . . . . . . . . . „ 7 — „ 
Aritmetica şi Geomeria cl. V şi VI, ediţia VII. „ 14 25 „ 
Aceste manuale se capătă la toate librăriile, cu deosebire 

la librăria diecezană din Arad, strada Eminescu 35. 
In editura Cartea Românească Bucureşi a apărut Colindele 

de 1. Vuia, unicele colinde la noi aranjate. într'o versificaţie fru
moasă şi cu cântări pe note (dnet şi t6rzel). Preţul 8 lei. 

Cărţi pentru şc . de ucenici. 
Sunt îu deobşte cunoscute greutăţile ce are de întâmpinat 

prelegătorul în clasele şcoalelor de ucenici industriali şi comer
ciali. Dacă pentru aceste scoale până în prezent lipseşto o pro
gramă analitică unitară şi corespunzătoare din toate punctele de 
vedere, pentru a putea fi aplicată cu succes la instruirea elevilor-
ucenici, a căror pregătire anterioară de carte este a se discuta — 
în majoritatea cazurilor lăsând atât de mult de dorit, — apoi cea 
mai mare greutate în aceste şcoli în tot cazul se simte din lipsa 
unor manuale potrivite. Dela început câţiva ucenici doritori de a 
vedea, şcoalele de ucenici propăşind, şi pentru a se putea realiza 
mai cu uşurinţă progresul necesar, au muncit din greu (fiindcă 
era vorba de un început) dând Ia lumină unele din manualele 
mai principale pentru uzul acestor scoale. Aceste manuale revi-
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diate şi scoase în ediţii nouă, au devenit din ce în ce mai co
respunzătoare nevoilor. Astfel după tiecerea alor câţiva ani putem 
număra câteva manuale, ce umplu cu succes golul ce era la 
început. 

Pentru elevii români din clasele şcoaleior de ucenici în 
felul acesta chestiunea manualelor de şcoală ar fi întru câtva rezol-
vită. Nu tot aşa stă lucrul în ce priveşte pe elevii minoritari ai 
şcoaleior de ucenici. înainte de aceasta cu doi an s'a dispus ca 
limba de predare în şcoalele de ucenici, indiferint de limba ma
ternă a elevilor, să fie exclusiv cea românească. Intre astfel de 
condiţiuni dela sine se impunea necesitatea alcătuirii pentru clasele 
cu elevi minoritari a unor manuale, cari să servească ca îndru
mătoare sigure pentru învăţarea cu uşurinţă şi metodic a limbei 
statului în legătură cu celelalte cunoştinţe. 

Din aceasta cauză anunţăm şi salutăm cu bucurie apariţia 
ediţiei a doua a „Cărţii de cetire" pentru clasa pregătitoare a 
şcoaleior de ucenici industriali şi comerciali şi curs de limba 
română pentru elevii minoritari din aceste scoale întocmită de 
Cristofor Epure şi Gavril Bochiş, directori la şcoalele de ucenici. 

Partea I a acestei Cărţi se ocupă de elementele cetiri — e 
un fel de Abcdar. In părţile următoare apoi treptat ni se dau 
bucăţi de cetire anume compuse pentru trebuinţele şi cu referinţă 
la viaţa ucenicească, a industriei şi comerţului. Se tratează subiecte 
din Tehnologie, noţiuni gramaticale în genere, Istoria Patriei şi 
Geografia României în liniamente generale. Iar ca încheiere ni 
se dau un mănunchiu de poezii bine alese şi uşot de pătruns 
din partea elevilor fiind scrise într^o, limbă poporală de unii poeţi 
geniali ai neamului nostru. Toate aceste au menirea să întărească 
cât mai mult simţul naţional, dragoste de ţară şi limba româ
nească. In special felul cum sunt aranjate şi tratate lecţiile din 
Istorie ne prezinlă o originalitate, avându-se în vedere strctul 
necesar şi scopul de a fi mai bine prinse şi păstrate de memoria 
elevilor. Poate că partea din manual în care se tratează chestiuni 
de gramatică ar fi putut să fie puţin mai redusă, avându-se în 
vedre numai pur noţiunile de gramatică mai esenţiale şi abando-
nându-se cu totul specificările lucrărilor. Aceasta întrucât manualul 
e întocmit pe seama clasei pregătitoare de ucenici. 

In genere din punct de vedere al fondului şi formei ma
nualul dlor Epure şi Bjchiş se poate număra printre cele mai 
corespunzătoare lucrări de acest fel, ce au apărut până acuma în 
direcţia de care ne ocupăm. Lucrurile (ratate sunt redate într'o 
limbă uşoară pentru a fi înţelese de toţi. 

Recomandăm cu plăcere aceasta carte în atenţiunea tuturor 
conducătorilor şcoaleior de ucenici, pentru a fi întrebuinţată în 
clasele prime pregătitoare, unde va duce !a un rezultat sigur. 
Preţul 3 5 Lei. Se poate procura dela autori; — Gavril Bochiş, 
dir. şc. de ucenici din Bistriţa şi Cristofor Epure dir. şcoalei de 
ucenice din Cluj. A. 



SOC. FONDUL „GHEORGHE LAZĂR" 

No. 17—1925. 

Concurs. 
Comitetul Fondului „Gheorghe Lazăr", în baza Art. 25 

din statute, publică Concurs pentru ocuparea a 193 locuri în 
Căminul „Casa învăţătorilor" din Cluj, pe anul şcolar 1925/26. 

Unele din aceste locuri sunt gratuite, altele cu jumătate 
plata, iar restul cu solve. 

Pot înainta petiţii fii membrilor activi ai. „Soc. Fondul 
Gheorghe Lazăr, cari urmează regulat studii la Universitate, ori 
alte şcoli superioare din Cluj. 

Doritorii de a obţine unul din aceste locuri, vor înaita pe
tiţiile însoţite de următoarele acte: 

1. Extractul de naştere. 2. Certificatul de Bacalaureat. 3. Cer
tificat de bună pur tare 4. Extrasul de pe foaia de dare a pă
rinţilor dela Administraţia financiară ori Perceptorat. Certificatele 
date de Primării referitor la starea materială a părinţilor, nu se 
iau In considerare. 5. Certificat medical. 6. Certificat din partea 
primăriei, prin care se constată averea mobilă a părinţilor, nu
mărul membrilor familiei; orfanii vor alătura extrasul de moarte 
al tatălui şi o copie după carnetul de penzie al mamei văduve. 
Acest carnet va fi alăturat şi de acei concurenţi, al căror tată e 
pensionar. 7. Chitanţă dela cassierul general al soc, „Fondul 
Gheorghe Lazăr", prin care se dovedeşte că tatăl său este la 
curent cu cotizaţia de membru atât pe anul curent, cât şl pe 
anii cari restează. 

Bursierii şi semibursierii anului 1924/25, îşi menţin bur
sele şi semibursele şi pentru anul şcolar 1925/26, dacă şi-au 
trecut examenele reglementare. Aceştia vor înainta numai o pe
tiţie, cerând menţinerea, bursei ori semibursei, şi anexând certi
ficatul de studii eliberat de facultatea respectivă. Foştii solvenţi 
vor înainta deasemenea numai o petiţie şi anexele dela punct 2, 
(certificat dela Facultatea respectiva) şi punct 7. 

Studenţii primiţi în Cămin, vor avea în locuinţă, masă 
(dejun, amiază, cină) luminat, încălzit şi serviciu. Saxele de 
întreţinere se vor stabili la timp. Ele se vor plăti lunar anti
cipativ. 

Toţi studenţii primiţi, sunt obligaţi a cerceta regulat orele 
de cursuri, şi a se conform Regulamentului intern al Căminului. 
Studenţii bursieri, nu vor putea ocupa funcţii. 

La intrarea în cămin, fiecare student: 
1. Va dovedi înscrierea la Universitate; 
2. Va plăţi o taxă de una sută (100) Lei, ca taxă de uzaj 

şi bibliotecă, care sumă nu se mai restitue, şi o cauţie de 100 
Lei pentru chei, care se resţitue la sfârşitul anului. 



3. Va aduce cu sine rufăria necesară. Hainele de pat se 
dau dela institut. Fiecare studente însă va mai aduce cu sine 
o pernă cu două feţe, o plapomă ori o pătură. 

Petiţiile timbrate cu actele 'cerute, se vor primi până la 
30 August 1925 pe adresa: a .Comitetului Fondului Gherghe 
Lazăr" Cluj, Casa învăţătorilor. 

Petiţiile sosite după aceasta dată, ori lipsite de unul ori 
mai multe acte cerute, nu se vor lua în considerare. 

Cluj, la 8 Iulie 1925. 
Dr. Gheorghe Vilt Andrei Pora 

Preşedinte. • secretar. 

Asociaţia învăţătorilor din Ardeal, Banat, etc . 

Nr. 39—1925. 

Către dnii Prezident! ai Secţiilor judeţene. 
Toţi dnii prezidenţTai Secţiilor judeţene sunt cu insistenţă 

rugaţi, ca în vederea compunerii Raportului general al Asocia
ţiei pentru congresul ce se Vâ' ţinea în vara aceasta (luna Sep
temvrie), să trimită Biroului Asociaţiei rapoarte amănunţite despre 
activitatea secţiei — arat în ce privesc chestiunile culturale, cât 
şi cele administrative — în anul 1924—1925. Secţiile ce nu-şi 
vor trimite rapoartele la timp, vor fi notate în raport, ca unele 
ce n'au desvo tat nici o activitate. 

Cluj, la 30 Iunie 1925. 
Andrei Pora, Gavril Almăşianu, 

v. preşedinte. secr. gen. 

Nu vă scutiţi de cartea pe care trebuie să 
o aibă orice învăţător 

CĂMINUL C U L T U R A L 
de Gh. Mugur, N. Crainic şi Dr. Voiculescu 

Preţul 15 Lei 
E un îndreptar pentru ceice orga
nizează şi conduc mişcările de cul
tură pentru popor. Se poate 
comanda la Fundaţia Culturală 
Princpele Carol Strada Latină 10, Bucureşti. 



Procurarea lemnelor pentru şcoală . In baza ordinului 
Ministerului Instrucţiunii No, 53256—925. avem onoare a Vă -
« o m i H i i c a următoarele: Direcţiunea Generală C. F. R. cu circu-
rala No. 2139—925, ne invită să luăm măsurile necesare ca 
toata şcoale'e să se apnovizioneze cu lemnele necesare pentru 
sezonul 1925—26 până la data de 15 August a. c. in care timp 
traficul fiind scăzut, calea ferată poate efectua cu inlesnire tran
sporturile de lemene de foc. Ne pune in vedere totodată că după 
15 August vagoanele vor fi prinse la alte transporturi (cereale şi 
sfecle etc.) din care cauză nu se vor mai putea face transpor-
iuri de lemne. 

» . . . . • 

Congres. Asociaţiei a regională a corpului didactic primar din 
Moldova de sus (Bucovina) ţine „Congresul anual la 13 Iulie a. c. la 
Suceava, având un frumos program cu subiecte de ordin profesional 
şcolar şi cultural. — In cât va fi cu putinţă Asociaţia noastră 
ardeleana va trimite 2 membrii ai comitelului său pentru a nere-
prezehta la această manifestare de irifrâţire. 

S'a reorganizat şi reînoit 

Bazarul de rechizită şcolară 
" şi de birou ~ ~ 
precum şi 

Librăria didactica şi literari 
a „Băncei învăţătorilor" 
C L U J , P i a f a ş t e f a n c e l N a r e . 

Domnii învăţători sunt rugaţi a se înscrie 
de pe acum cu comenzi sau pentru comen
zile de cărţi şi rechizită. 
Secţia de rechizită cuprinde: 

a) papetărie si cerneală, 
b) tocuri peniţe, creioane, gume, cuţi-

toşe, linii, echere, călimări, compase, 
ghiosdone, 

w w c) obiecte de birou, 
^ d) registre de tot felul, 
^ e) ilustraţii, tablouri. 

Librăria cuprinde tot felul oe cărţi didac
tice, cărţi literare româneşti. 



Posta Redacţiei. 
Antoniu Sirca — Baeamezeu — învăţătorii tineri înrolaţi în armată 

se socotesc a fi în concediu. In timpul serviciului militar, întrucât au fost 
numiţi la catedră, primesc 25% din salarul de bază şi accesorii. Pentru ca 
să poată fi trecuţi în statele de plată de către revizoratul şcolar, vor înainta 
revizoratului respectiv un certicat dat de Regimentul în care sunt înrolaţi. 
Aceste dispozitiuni sunt spitulate în Ord. Min. Justr. 120351—1924. 

Abonamente achitate 
Elisabeta Filip Mereurea 100 L. Şcoala primară No. 1 Petrila 100 L. 

Miculae Blaga Sinterea 200 L. Eug. Stoicoviciu M. Viteazul 150 L. Elena 
Bariţiu Vistea de jos 120 L, I. Cămpian Tresnea 100 L. Ipan Moga Şacalul 
de câmpie 150 L. Iosif Ciorogar Chişoda 100 L. Silvia Popoviciu Petriş 50 L. 
Ion Vescan Fetiridia 120 L. Ilie Bunea Iacobeni 60 h, Ion Rus Dâmb 120 J L . 
Corpul didactic Pecica maghiară 750 L. Antoniu Şirea Baeamezeu 120 L. Ion 
Feldrihan Iad 60 L. Ion Petrişor Valcaul de jos 100L. C Mihalca Năsăud 100 
L. Ion Roman Mintiul Gherlei 100 L. Miculae Mihaese Salva 80 L. Petre 
Rognean Năsăud 80 L, Const Man Lăpreşul ung 120 L. Sabin Mihuţu Sălci-
va 150 L. Direcţiunea şcoalei Halchiu 120 L. Ion lanciu Abnas 120 L. Gligor 
Iosif Bendorf 100 L. Niculae Neamţu Bardof 100 L. Ilie Oltean Ludoşul mare 
120 L. Felea Luculet Sebeşul săsesc 100 L. Iuliu Bologa Turdei 100 L Gavril 
Cororie Tur 200 L. Ana Mateiu Baia de Arieş 70 L. Teodor Pănăzean Sâncel 
120 L. Ilie Pereni Hodisa 100 L. Stirbai Topârcea 60 L. Lucreţia Stirbai T q -
pârcea 60 L. Cornel Preancu Sănmârtinul de Câmpie 220 L. Victor şuteu 
Monor 120 L. Cavril Rejer Chizdia 50 L. Gregoriu Roman Berinta 100 L. 
Gheorghe Nariţa Câmpeni 120 L. Dionisie Calefariu Crihalma 150 L. Victor 
Tunsoiu Sincanonă 360 L. Avram Neda Resita 120 L, Vasile Berghea Avrig 
100 L. Niculae Alexa Vinga 70 L. Grigoriu-Mihaese Beclean 120 L. George 
Danii Căstău 120 L. Scoală primară Leonajul de jos 100 L. Petru Cepleu 
Cuitelec 30 L. Filip Budoiu Almasul de mijloc 100 L. Aurel Vlădutui Mă-
lâncrao 120 L. 

Primiţi prin Casarul fondului Gh. Lazăr. 
Ion Bica Voivodeni 150, Galecton Bica Voivodeni 150, Ion Hasu Breaza 

150, Zaheui Filip Jasi 150, Cornel Langa şi Feurentui Pop Comana de jos 
300, Ion Comsa Mandra 50, Niculae Opris Dridif 60, Galecton Ganea Săvăs-
teni 150, Iosif Ludu Luţa 150, Valeriu Turdeau Netot 150, Gheorghe Dates 
Netot 150, Alexandru Comsa Comana de jos 150, Teodor Rănea Făgăraş, 
Dionisiu Negru Făgăraş 150, G. Stelea Făgăraş 150, Gheorghe Comanici 
150, Toma Bălan 150, Gh. Ţetu Săscior 150, Ion Cocan Besimbac 150, Jacob 
Donuga Ludişor 150, Sofron Popa Ludişor 150, Ilie Secheli Voivodenii mici 
150, Ion Cheverşan 100 L. 

Anunţ. 
Titlul provizor No. 1461 eliberat de Banca învăţătorilor S. A. Cluj 

despre 2 (doauă) acţii în valoare de Lei 500 (cincisute) asupra loan Udrea 
înv. în Mesentea Jud. Alba de jos s'a perdut şi se declară de nul şi nevalabil 
îh mâna ori cui s'ar afla. 

s. s. Ioan Udrea. 




